
VERBALE DELLE CONSULTAZIONI DELLE PARTI SOCIALI PER LA 

PROPOSTA DI ISTITUZIONE DEL CdS IN SCIENZE BIOLOGICHE L-13 

 

La proposta di istituzione del CdS nella classe L- 13 Scienze biologiche presso l’Università di Foggia 

nasce da specifiche esigenze di aziende locali e nazionali. Pertanto, al fine di creare un rapporto con 

il mondo del lavoro e per individuare al meglio le finalità formative del CdS,  il gruppo di lavoro per 

l’istituzione di nuovi corsi di studio, coordinato dalla Pro.f.ssa Piccoli e costituito dalla Prof. Scrima, 

Prof.ssa Pacelli, Dott.ssa Agriesti e Dott.ssa Cela, ha intrattenuto la consultazione con le 

organizzazioni rappresentative a livello locale, nazionale ed internazionale della produzione, dei 

servizi e delle professioni. 

La consultazione è stata avviata in data 1° ottobre ma è proseguita anche nelle settimane successive 

attraverso incontri face-to-face e in remoto delle componenti del gruppo di lavoro con i 

rappresentanti delle varie aziende individuate. Ad ogni incontro, è stato illustrato il corso di studi in 

Scienze biologiche, descrivendo l'offerta formativa, i contenuti, la metodologia, gli obiettivi 

formativi condivisi con le aziende, gli esiti occupazionali previsti. A seguito di una prima condivisione 

dei fabbisogni formativi nonché delle conoscenze, capacità e professionalità che il corso intende far 

acquisire, sono stati elaborati dei questionari a cui quasi tutte le organizzazioni hanno risposto entro 

la metà del mese di ottobre. Vi è stata un’ampia condivisione degli obiettivi formativi e la 

progettazione del corso è stata valutata positivamente da tutte le parti interpellate, in quanto 

rispondente alle esigenze del mondo del lavoro. Di seguito il dettaglio delle consultazioni.  

In data 1.10.2021 mediante piattaforma di ateneo “Collaborate” si è tenuta alle ore 10.30 la 
consultazione con l’Istituto Zooprofilattico Sperimentale per la Puglia e Basilicata (IZSPB). Erano 
presenti all’incontro il gruppo di lavoro, il Direttore Generale dell’istituto zooprofilattico e una 
biologa laboratorista. Durante il suddetto incontro è emerso il loro totale accordo sul piano di studi 
proposto e inoltre la loro disponibilità per lo svolgimento di periodi di formazione (tirocinio) pre-
laurea per i nostri laureandi in scienze biologiche.  

In data 1.10.2021 mediante piattaforma di ateneo “Collaborate” si è tenuta alle ore 11.30 la 
consultazione con l’istituto IRCCS-Casa Sollievo della Sofferenza San Giovanni Rotondo (FG). Erano 
presenti all’incontro gruppo di lavoro e il Direttore Scientifico Vicario. Durante l’incontro, al fine di 
valutare la congruità dell'offerta formativa in relazione alle richieste dei laboratori ivi presenti, è 
emersa la necessità di aggiungere attività come Laboratori formativi di Biologia sperimentale. E’ 
stata segnalata inoltre la necessità di aumentare i CFU di Bioinformatica per poter raggiungere le 
competenze adeguate per l’analisi computazionale. 
 
In data 1.10.2021 mediante piattaforma di ateneo “Collaborate” si è tenuta alle ore 14.30 la 
consultazione con il National Institute of Neurological Disorders and Stroke -National Institute of 
Health (NIH) – Bethesda, USA. Erano presenti all’incontro il gruppo di lavoro e un group leader. Il 
piano di studi proposto è stato accolto con favore. Al fine di aumentare la dimensione internazionale 
del CdS è stato proposto di svolgere alcune parti del corso di Biologia molecolare  in lingua inglese. 

 

In data 5.10.2021 mediante piattaforma di ateneo “Collaborate” si è tenuta alle ore 15.30 la 
consultazione con il German Center for Neurodegenerative Diseases (DZNE) · Tübingen Germany. 



Erano presenti all’incontro il gruppo di lavoro e un group leader. Gli obiettivi formativi del corso si 
ritengono del tutto adeguati rispetto alle esigenze del mercato del lavoro internazionale . 
 

In data 8.10.2021 mediante piattaforma di ateneo “Collaborate” si è tenuta alle ore 11.00 la 
consultazione con l’Ordine Nazionale dei Biologi. Erano presenti all’incontro il gruppo di lavoro e la 
Consigliera e delegata per Puglia e Basilicata. L’Ordine dei Biologi ha espresso un parere pienamente 
positivo sia relativamente all’idea di istituzione del CdS sia in riferimento nello specifico al piano di 
studi sviluppato, in quanto ritenuto completo di tutti gli esami fondamentali e necessari per la 
formazione di base della figura del biologo. Durante l’incontro è inoltre stato preannunciato che 
l’ordine subirà a breve una riforma/riorganizzazione in vista delle prossime elezioni che 
individueranno per ogni regione o unione di regioni (ad esempio Puglia - Basilicata) un delegato con 
potere giuridico e diritto soggettivo. Contestualmente saranno anche apportate delle modifiche al 
regolamento, che vedranno l’individuazione nell’albo di 3 ambiti: biosanitario, ambientale e 
nutrizionale. L’altra importante modifica riguarderà i requisiti richiesti per l’accesso all’albo. In 
particolare, c’è la volontà di restringere alla classe di laurea L-13 ed L-2 (Scienze Biologiche e 
Biotecnologie) la possibilità di iscrizione all’albo. In questo modo si garantirà l’ingresso nell’albo 
esclusivamente ai biologi e ai biotecnologi.  

 

In data 8.10.2021 mediante piattaforma di ateneo “Collaborate” si è tenuta alle ore 15.30 la 
consultazione con BLAB - laboratorio analisi Foggia. Erano presenti all’incontro il gruppo di lavoro e 
il Chief Excutive Officer. Il piano di studi proposto è stato accolto con favore in quanto rispondente 
agli aspetti fondamentali sui cui l’azienda focalizza la propria attenzione: 1) PROCESSO ANALITICO 
(percorso del campione, fasi di preparazione del campione) 2) APPROCCIO CRITICO AL DATO 
(procedure di qualità). E’ già in atto una convenzione tra bLAB  UNIFG e il nostro ateneo che 
permettere lo svolgimento di periodi di tirocinio formativo prelaurea.    

 

In data 9.10.2021 si è tenuta, in presenza, alle ore 09.30, la consultazione con Gruppo Telesforo- 
laboratorio privato di clinica diagnostica Foggia, presso la medesima struttura . Erano presenti 
all’incontro il gruppo di lavoro e il Responsabile Tecnico. Il piano di studi presentato è stato valutato 
molto positivamente. Inoltre ci è stato riferito che è già in atto una stretta collaborazione tra il 
laboratorio Telesforo e il nostro ateneo per cui si conferma la piena disponibilità nell’ospitare 
tirocinanti.  

In data 11. 10.2021 mediante piattaforma di ateneo “Collaborate” si è tenuta alle ore 11.00 la 

consultazione con il Policlinico Riuniti di Foggia. Erano presenti all’incontro il gruppo di lavoro e il 

Direttore del Dipartimento Diagnostica di Laboratorio. L’azienda universitario/ospedaliera ha 

espresso parere pienamente favorevole alla istituzione del nuovo CdS ed ha approvato il piano di 

studi proposto. 

In data 14. 10.2021 mediante piattaforma di ateneo “Collaborate” si è tenuta alle ore 11.00 la 

consultazione con il CREA- Centri di Cerealicoltura e Colture industriali Foggia. Erano presenti 

all’incontro il gruppo di lavoro e il Direttore generale. L’azienda ha espresso un notevole interesse 

alla istituzione del nuovo CdS garantendo piena disponibilità alla accoglienza di studenti tirocinanti 

per periodi di tirocinio e per la preparazione della tesi di laurea.    



In data 19. 10.2021 mediante piattaforma di ateneo “Collaborate” si è tenuta alle ore 17.15 la 
consultazione con CBUI Collegio Biologi Università Italiane. Erano presenti all’incontro il gruppo di 
lavoro e il Presidente. 

Il CBUI durante il nostro primo incontro ha evidenziato una serie di criticità, qui sotto elencate:  

Esame di Citologia e istologia: cambiare il SSD da BIO/17 a BIO/06 e aumentarne il numero di CFU 

Aggiungere Anatomia comparata (BIO/06) 

Eliminare Patologia generale: rende il CdS troppo medico (eliminare l’insegnamento o comunque 
diminuire il CFU) 

Fisiologia umana e vegetale: sostituire con Fisiologia generale (“mantenere insieme umana con 
vegetale è una forzatura”) 

INSERIRE L’ESAME DI ECOLOGIA (BIO/07) 

Dividere l’esame di Chimica in “chimica generale e inorganica” e “chimica organica” 

Tutti questi suggerimenti sono stati recepiti e di conseguenza il piano di studi è stato modificato 
appropriatamente. Nell’incontro successivo con il CBUI tenutosi il 2/11/2021 è stato presentato il 
piano di studi modificato secondo le loro indicazioni ed è stato accolto con favore. 

Al termine delle consultazioni, al fine di facilitare e promuovere i rapporti tra Università e contesto 

produttivo, adeguando il percorso formativo alle esigenze del mondo del lavoro in continua 

evoluzione, si è convenuto sull’opportunità di creare apposito “Comitato d’indirizzo” costituito dai 

Referenti delle aziende IRCCS Casa Sollievo della Sofferenza San Giovanni Rotondo-FG, BLAB-

Bonassisa Laboratorio di Analisi Foggia, Policlinico Riuniti di Foggia - Dipartimento diagnostica di 

laboratorio, DZNE- German Center for neurodegenerative disease (Tübingen Germany) che 

svolgeranno un ruolo attivo anche nella gestione e nel monitoraggio della qualità del corso di laurea 

partecipando alla stesura del Rapporto di Riesame e all’analisi dei dati relativi alla soddisfazione 

degli studenti e all’andamento delle attività teorico-pratiche (tirocini stage aziendali). 

 

Elenco parti sociali interessate: 

ISTITUTO ZOOPROFILATTICO SPERMENTALE PER PUGLIA E BASILICATA (IZSPB) - Direttore generale 

 

IRCCS-Casa Sollievo della Sofferenza San Giovanni Rotondo - Direttore scientifico vicario 

 

National Institute of Neurological Disorders and Stroke -National Institute of Health (NIH) – 

Bethesda, USA - Group leader 

 

German Center for Neurodegenerative Diseases (DZNE) · Tübingen Germany - Group leader 

 

Ordine Nazionale dei Biologi - Consigliera e delegata per Puglia e Basilicata  



 

BLAB - laboratorio analisi Foggia - CEO 

 

Gruppo Telesforo- laboratorio privato di clinica diagnostica Foggia - Biologa responsabile  

 

Policlinico Riuniti di Foggia - Direttore del Dipartimento Diagnostica di Laboratorio 

 

CREA- Centri di Cerealicoltura e Colture industriali Foggia - Direttore generale 

 

CBUI Collegio Biologi Università Italiane - Presidente 
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VERBALE DELLE CONSULTAZIONI DELLE PARTI SOCIALI PER LA 

PROPOSTA DI ISTITUZIONE DEL CdS IN SCIENZE BIOLOGICHE L-13 

 

La proposta di istituzione del CdS nella classe L- 13 Scienze biologiche presso l’Università di Foggia 

nasce da specifiche esigenze di aziende locali e nazionali. Pertanto, al fine di creare un rapporto con 

il mondo del lavoro e per individuare al meglio le finalità formative del CdS,  il gruppo di lavoro per 

l’istituzione di nuovi corsi di studio, coordinato dalla Pro.f.ssa Piccoli e costituito dalla Prof. Scrima, 

Prof.ssa Pacelli, Dott.ssa Agriesti e Dott.ssa Cela, ha intrattenuto la consultazione con le 

organizzazioni rappresentative a livello locale, nazionale ed internazionale della produzione, dei 

servizi e delle professioni. 

La consultazione è stata avviata in data 1° ottobre ma è proseguita anche nelle settimane successive 

attraverso incontri face-to-face e in remoto delle componenti del gruppo di lavoro con i 

rappresentanti delle varie aziende individuate. Ad ogni incontro, è stato illustrato il corso di studi in 

Scienze biologiche, descrivendo l'offerta formativa, i contenuti, la metodologia, gli obiettivi 

formativi condivisi con le aziende, gli esiti occupazionali previsti. A seguito di una prima condivisione 

dei fabbisogni formativi nonché delle conoscenze, capacità e professionalità che il corso intende far 

acquisire, sono stati elaborati dei questionari a cui quasi tutte le organizzazioni hanno risposto entro 

la metà del mese di ottobre. Vi è stata un’ampia condivisione degli obiettivi formativi e la 

progettazione del corso è stata valutata positivamente da tutte le parti interpellate, in quanto 

rispondente alle esigenze del mondo del lavoro. Di seguito il dettaglio delle consultazioni.  

In data 1.10.2021 mediante piattaforma di ateneo “Collaborate” si è tenuta alle ore 10.30 la 
consultazione con l’Istituto Zooprofilattico Sperimentale per la Puglia e Basilicata (IZSPB). Erano 
presenti all’incontro il gruppo di lavoro, il Direttore Generale dell’istituto zooprofilattico e una 
biologa laboratorista. Durante il suddetto incontro è emerso il loro totale accordo sul piano di studi 
proposto e inoltre la loro disponibilità per lo svolgimento di periodi di formazione (tirocinio) pre-
laurea per i nostri laureandi in scienze biologiche.  

In data 1.10.2021 mediante piattaforma di ateneo “Collaborate” si è tenuta alle ore 11.30 la 
consultazione con l’istituto IRCCS-Casa Sollievo della Sofferenza San Giovanni Rotondo (FG). Erano 
presenti all’incontro gruppo di lavoro e il Direttore Scientifico Vicario. Durante l’incontro, al fine di 
valutare la congruità dell'offerta formativa in relazione alle richieste dei laboratori ivi presenti, è 
emersa la necessità di aggiungere attività come Laboratori formativi di Biologia sperimentale. E’ 
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competenze adeguate per l’analisi computazionale. 
 
In data 1.10.2021 mediante piattaforma di ateneo “Collaborate” si è tenuta alle ore 14.30 la 
consultazione con il National Institute of Neurological Disorders and Stroke -National Institute of 
Health (NIH) – Bethesda, USA. Erano presenti all’incontro il gruppo di lavoro e un group leader. Il 
piano di studi proposto è stato accolto con favore. Al fine di aumentare la dimensione internazionale 
del CdS è stato proposto di svolgere alcune parti del corso di Biologia molecolare  in lingua inglese. 

 

In data 5.10.2021 mediante piattaforma di ateneo “Collaborate” si è tenuta alle ore 15.30 la 
consultazione con il German Center for Neurodegenerative Diseases (DZNE) · Tübingen Germany. 



Erano presenti all’incontro il gruppo di lavoro e un group leader. Gli obiettivi formativi del corso si 
ritengono del tutto adeguati rispetto alle esigenze del mercato del lavoro internazionale . 
 

In data 8.10.2021 mediante piattaforma di ateneo “Collaborate” si è tenuta alle ore 11.00 la 
consultazione con l’Ordine Nazionale dei Biologi. Erano presenti all’incontro il gruppo di lavoro e la 
Consigliera e delegata per Puglia e Basilicata. L’Ordine dei Biologi ha espresso un parere pienamente 
positivo sia relativamente all’idea di istituzione del CdS sia in riferimento nello specifico al piano di 
studi sviluppato, in quanto ritenuto completo di tutti gli esami fondamentali e necessari per la 
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potere giuridico e diritto soggettivo. Contestualmente saranno anche apportate delle modifiche al 
regolamento, che vedranno l’individuazione nell’albo di 3 ambiti: biosanitario, ambientale e 
nutrizionale. L’altra importante modifica riguarderà i requisiti richiesti per l’accesso all’albo. In 
particolare, c’è la volontà di restringere alla classe di laurea L-13 ed L-2 (Scienze Biologiche e 
Biotecnologie) la possibilità di iscrizione all’albo. In questo modo si garantirà l’ingresso nell’albo 
esclusivamente ai biologi e ai biotecnologi.  

 

In data 8.10.2021 mediante piattaforma di ateneo “Collaborate” si è tenuta alle ore 15.30 la 
consultazione con BLAB - laboratorio analisi Foggia. Erano presenti all’incontro il gruppo di lavoro e 
il Chief Excutive Officer. Il piano di studi proposto è stato accolto con favore in quanto rispondente 
agli aspetti fondamentali sui cui l’azienda focalizza la propria attenzione: 1) PROCESSO ANALITICO 
(percorso del campione, fasi di preparazione del campione) 2) APPROCCIO CRITICO AL DATO 
(procedure di qualità). E’ già in atto una convenzione tra bLAB  UNIFG e il nostro ateneo che 
permettere lo svolgimento di periodi di tirocinio formativo prelaurea.    

 

In data 9.10.2021 si è tenuta, in presenza, alle ore 09.30, la consultazione con Gruppo Telesforo- 
laboratorio privato di clinica diagnostica Foggia, presso la medesima struttura . Erano presenti 
all’incontro il gruppo di lavoro e il Responsabile Tecnico. Il piano di studi presentato è stato valutato 
molto positivamente. Inoltre ci è stato riferito che è già in atto una stretta collaborazione tra il 
laboratorio Telesforo e il nostro ateneo per cui si conferma la piena disponibilità nell’ospitare 
tirocinanti.  

In data 11. 10.2021 mediante piattaforma di ateneo “Collaborate” si è tenuta alle ore 11.00 la 

consultazione con il Policlinico Riuniti di Foggia. Erano presenti all’incontro il gruppo di lavoro e il 

Direttore del Dipartimento Diagnostica di Laboratorio. L’azienda universitario/ospedaliera ha 

espresso parere pienamente favorevole alla istituzione del nuovo CdS ed ha approvato il piano di 

studi proposto. 

In data 14. 10.2021 mediante piattaforma di ateneo “Collaborate” si è tenuta alle ore 11.00 la 

consultazione con il CREA- Centri di Cerealicoltura e Colture industriali Foggia. Erano presenti 

all’incontro il gruppo di lavoro e il Direttore generale. L’azienda ha espresso un notevole interesse 

alla istituzione del nuovo CdS garantendo piena disponibilità alla accoglienza di studenti tirocinanti 

per periodi di tirocinio e per la preparazione della tesi di laurea.    



In data 19. 10.2021 mediante piattaforma di ateneo “Collaborate” si è tenuta alle ore 17.15 la 
consultazione con CBUI Collegio Biologi Università Italiane. Erano presenti all’incontro il gruppo di 
lavoro e il Presidente. 

Il CBUI durante il nostro primo incontro ha evidenziato una serie di criticità, qui sotto elencate:  

Esame di Citologia e istologia: cambiare il SSD da BIO/17 a BIO/06 e aumentarne il numero di CFU 

Aggiungere Anatomia comparata (BIO/06) 

Eliminare Patologia generale: rende il CdS troppo medico (eliminare l’insegnamento o comunque 
diminuire il CFU) 

Fisiologia umana e vegetale: sostituire con Fisiologia generale (“mantenere insieme umana con 
vegetale è una forzatura”) 

INSERIRE L’ESAME DI ECOLOGIA (BIO/07) 

Dividere l’esame di Chimica in “chimica generale e inorganica” e “chimica organica” 

Tutti questi suggerimenti sono stati recepiti e di conseguenza il piano di studi è stato modificato 
appropriatamente. Nell’incontro successivo con il CBUI tenutosi il 2/11/2021 è stato presentato il 
piano di studi modificato secondo le loro indicazioni ed è stato accolto con favore. 

Al termine delle consultazioni, al fine di facilitare e promuovere i rapporti tra Università e contesto 

produttivo, adeguando il percorso formativo alle esigenze del mondo del lavoro in continua 

evoluzione, si è convenuto sull’opportunità di creare apposito “Comitato d’indirizzo” costituito dai 

Referenti delle aziende IRCCS Casa Sollievo della Sofferenza San Giovanni Rotondo-FG, BLAB-

Bonassisa Laboratorio di Analisi Foggia, Policlinico Riuniti di Foggia - Dipartimento diagnostica di 

laboratorio, DZNE- German Center for neurodegenerative disease (Tübingen Germany) che 

svolgeranno un ruolo attivo anche nella gestione e nel monitoraggio della qualità del corso di laurea 

partecipando alla stesura del Rapporto di Riesame e all’analisi dei dati relativi alla soddisfazione 

degli studenti e all’andamento delle attività teorico-pratiche (tirocini stage aziendali). 

 

Elenco parti sociali interessate: 

ISTITUTO ZOOPROFILATTICO SPERMENTALE PER PUGLIA E BASILICATA (IZSPB) - Direttore generale 

 

IRCCS-Casa Sollievo della Sofferenza San Giovanni Rotondo - Direttore scientifico vicario 

 

National Institute of Neurological Disorders and Stroke -National Institute of Health (NIH) – 

Bethesda, USA - Group leader 

 

German Center for Neurodegenerative Diseases (DZNE) · Tübingen Germany - Group leader 

 

Ordine Nazionale dei Biologi - Consigliera e delegata per Puglia e Basilicata  



 

BLAB - laboratorio analisi Foggia - CEO 

 

Gruppo Telesforo- laboratorio privato di clinica diagnostica Foggia - Biologa responsabile  

 

Policlinico Riuniti di Foggia - Direttore del Dipartimento Diagnostica di Laboratorio 

 

CREA- Centri di Cerealicoltura e Colture industriali Foggia - Direttore generale 

 

CBUI Collegio Biologi Università Italiane - Presidente 
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In data 19. 10.2021 mediante piattaforma di ateneo “Collaborate” si è tenuta alle ore 17.15 la 
consultazione con CBUI Collegio Biologi Università Italiane. Erano presenti all’incontro il gruppo di 
lavoro e il Presidente. 

Il CBUI durante il nostro primo incontro ha evidenziato una serie di criticità, qui sotto elencate:  

Esame di Citologia e istologia: cambiare il SSD da BIO/17 a BIO/06 e aumentarne il numero di CFU 

Aggiungere Anatomia comparata (BIO/06) 

Eliminare Patologia generale: rende il CdS troppo medico (eliminare l’insegnamento o comunque 
diminuire il CFU) 

Fisiologia umana e vegetale: sostituire con Fisiologia generale (“mantenere insieme umana con 
vegetale è una forzatura”) 

INSERIRE L’ESAME DI ECOLOGIA (BIO/07) 

Dividere l’esame di Chimica in “chimica generale e inorganica” e “chimica organica” 

Tutti questi suggerimenti sono stati recepiti e di conseguenza il piano di studi è stato modificato 
appropriatamente. Nell’incontro successivo con il CBUI tenutosi il 2/11/2021 è stato presentato il 
piano di studi modificato secondo le loro indicazioni ed è stato accolto con favore. 

Al termine delle consultazioni, al fine di facilitare e promuovere i rapporti tra Università e contesto 

produttivo, adeguando il percorso formativo alle esigenze del mondo del lavoro in continua 

evoluzione, si è convenuto sull’opportunità di creare apposito “Comitato d’indirizzo” costituito dai 

Referenti delle aziende IRCCS Casa Sollievo della Sofferenza San Giovanni Rotondo-FG, BLAB-

Bonassisa Laboratorio di Analisi Foggia, Policlinico Riuniti di Foggia - Dipartimento diagnostica di 

laboratorio, DZNE- German Center for neurodegenerative disease (Tübingen Germany) che 

svolgeranno un ruolo attivo anche nella gestione e nel monitoraggio della qualità del corso di laurea 

partecipando alla stesura del Rapporto di Riesame e all’analisi dei dati relativi alla soddisfazione 

degli studenti e all’andamento delle attività teorico-pratiche (tirocini stage aziendali). 

Elenco parti sociali interessate: 

ISTITUTO ZOOPROFILATTICO SPERMENTALE PER PUGLIA E BASILICATA (IZSPB) - Direttore generale 

IRCCS-Casa Sollievo della Sofferenza San Giovanni Rotondo - Direttore scientifico vicario 

National Institute of Neurological Disorders and Stroke -National Institute of Health (NIH) – 

Bethesda, USA - Group leader 

German Center for Neurodegenerative Diseases (DZNE) · Tübingen Germany - Group leader 

Ordine Nazionale dei Biologi - Consigliera e delegata per Puglia e Basilicata 

31.12.2021



In data 19. 10.2021 mediante piattaforma di ateneo “Collaborate” si è tenuta alle ore 17.15 la 
consultazione con CBUI Collegio Biologi Università Italiane. Erano presenti all’incontro il gruppo di 
lavoro e il Presidente. 

Il CBUI durante il nostro primo incontro ha evidenziato una serie di criticità, qui sotto elencate: 

Esame di Citologia e istologia: cambiare il SSD da BIO/17 a BIO/06 e aumentarne il numero di CFU 

Aggiungere Anatomia comparata (BIO/06) 

Eliminare Patologia generale: rende il CdS troppo medico (eliminare l’insegnamento o comunque 
diminuire il CFU) 

Fisiologia umana e vegetale: sostituire con Fisiologia generale (“mantenere insieme umana con 
vegetale è una forzatura”) 

INSERIRE L’ESAME DI ECOLOGIA (BIO/07) 

Dividere l’esame di Chimica in “chimica generale e inorganica” e “chimica organica” 

Tutti questi suggerimenti sono stati recepiti e di conseguenza il piano di studi è stato modificato 
appropriatamente. Nell’incontro successivo con il CBUI tenutosi il 2/11/2021 è stato presentato il 
piano di studi modificato secondo le loro indicazioni ed è stato accolto con favore. 

Al termine delle consultazioni, al fine di facilitare e promuovere i rapporti tra Università e contesto 

produttivo, adeguando il percorso formativo alle esigenze del mondo del lavoro in continua 

evoluzione, si è convenuto sull’opportunità di creare apposito “Comitato d’indirizzo” costituito dai 

Referenti delle aziende IRCCS Casa Sollievo della Sofferenza San Giovanni Rotondo-FG, BLAB-

Bonassisa Laboratorio di Analisi Foggia, Policlinico Riuniti di Foggia - Dipartimento diagnostica di 

laboratorio, DZNE- German Center for neurodegenerative disease (Tübingen Germany) che 

svolgeranno un ruolo attivo anche nella gestione e nel monitoraggio della qualità del corso di laurea 

partecipando alla stesura del Rapporto di Riesame e all’analisi dei dati relativi alla soddisfazione 

degli studenti e all’andamento delle attività teorico-pratiche (tirocini stage aziendali). 

Elenco parti sociali interessate: 

ISTITUTO ZOOPROFILATTICO SPERMENTALE PER PUGLIA E BASILICATA (IZSPB) - Direttore generale 

IRCCS-Casa Sollievo della Sofferenza San Giovanni Rotondo - Direttore scientifico vicario 

National Institute of Neurological Disorders and Stroke -National Institute of Health (NIH) – 

Bethesda, USA - Group leader 

German Center for Neurodegenerative Diseases (DZNE) · Tübingen Germany - Group leader 

Ordine Nazionale dei Biologi - Consigliera e delegata per Puglia e Basilicata 



 

BLAB - laboratorio analisi Foggia - CEO 

 

Gruppo Telesforo- laboratorio privato di clinica diagnostica Foggia - Biologa responsabile  

 

Policlinico Riuniti di Foggia - Direttore del Dipartimento Diagnostica di Laboratorio 

 

CREA- Centri di Cerealicoltura e Colture industriali Foggia - Direttore generale 

 

CBUI Collegio Biologi Università Italiane - Presidente 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



BLAB- laboratorio analisi Foggia - CED
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CBUI Collegio Biologi Università Italiane - Presidente
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Titolo predefinito

Consultazione parti sociali interessate a�a �gura
del Biologo: Esplorazione de�a domanda di
formazione del corso di studio interdipartimentale
in Scienze Biologiche (L-13) Dipartimento di
Medicina Clinica Sperimentale e Dipartimento di
Scienze Agrarie, Alimenti, Risorse Naturali e
Ingegneria - Università di Foggia
10 risposte

Pubblica i dati di analisi

https://docs.google.com/forms/d/1jBIhkjyod7pHuqExlOybeIaLc5r1tiNWpgL1qUgFGiY/edit?usp=redirect_edit_m2#start=publishanalytics


nome e cognome

10 risposte

Ente/Azienda

10 risposte

Antonio

Ciro Corcelli

Sergio Guccione

VINCENZO OLIVIERI

Cosimo Grossano

Giovanni Battista Ventrella

Dario Rusciano

Michele Guidato

Ugo De Corato

Bevilacqua

Acquedotto Pugliese SpA

Centro Studi Cetacei

CENTRO STUDI CETACEI ONLUS

Privata

Comune di Bari

SOOFT Italia SpA

Ente parco nazionale del Gargano

ENEA - Dipartimento Tecnologie Energetiche e Fonti Rinnovabili



email

10 risposte

numero di telefono

8 risposte

3923287013

3387641387

3477691945

3456808436

349.6442357

346 3660348

0884568911

0885420774

ampisoletremiti@…
antonio.bevilacqu…

centrostudicetacei…
ciro.corcelli@fast…

dario.rusciano@s…
g.ventrella@comu…

grosco.68@gmail.…
info@industrial-se…

ugo.deco…
0

1

2

1
(10%)

1
(10%)

2
(20%)

1
(10%)

1
(10%)

1
(10%)

1
(10%)

1
(10%)

1
(10%)



1 - Quanto sono importanti le competenze del Biologo nel campo di attività
della sua organizzazione

10 risposte

2 - Con quali altre discipline/professioni è importante che il Biologo sia in
grado di collaborare?

10 risposte

1 2 3 4
0

2

4

6

0 (0%)0 (0%)0 (0%) 0 (0%)0 (0%)0 (0%)

6 (60%)

4 (40%)

0 2 4 6 8

Veterinario

Biotecnologo

Medico

Farmacista

Chimico

Ingegnere

Esperto della formazione

Esperto comunicazione

5 (50%)5 (50%)5 (50%)

7 (70%)7 (70%)7 (70%)

3 (30%)3 (30%)3 (30%)

0 (0%)0 (0%)0 (0%)

7 (70%)7 (70%)7 (70%)

5 (50%)5 (50%)5 (50%)

2 (20%)2 (20%)2 (20%)

1 (10%)1 (10%)1 (10%)



3 - Dal punto di vista della sua organizzazione la figura del Biologo
dovrebbe essere

10 risposte

Servizi, competenze e conoscenze

4 - Quanto possono essere utili alla sua organizzazione le seguenti funzioni
svolte dal Biologo:

Esterna (consulente)
Interna (dipendente)

100%

Controllo…

Progettazi…

Valutazion…

Valutazion…
0

2

4

6
nessuna utilitànessuna utilitànessuna utilità poco utilepoco utilepoco utile utileutileutile molto utilemolto utilemolto utile fondamentalefondamentalefondamentale



5 - Quanto sono importanti le seguenti competenze/abilità al fine di
svolgere le funzioni di cui sopra?

6 - Quanto sono importanti le seguenti conoscenze per sviluppare le
capacità di cui sopra?

Abilità tecnico-analitiche e
di gestione

Competenze informatiche Abilità progettuali Conoscenza
stran

0

2

4

6

8
nessuna importanzanessuna importanzanessuna importanza poco importantepoco importantepoco importante importanteimportanteimportante molto importantemolto importantemolto importante

Conoscenze scientifiche di base
Conoscenze connesse alle scienze delle vita (biologia, microbiol…

Conoscenze connesse alle scie…
0

2

4

6
nessuna importanzanessuna importanzanessuna importanza poco importantepoco importantepoco importante importanteimportanteimportante 1/21/21/2



7 - Quanto le seguenti attività possono rappresentare adeguati sbocchi
professionali per la figura del Biologo?

8 - Ci sono altri sbocchi professionali rilevanti per la figura del Biologo non
riportati nella domanda precedente?

4 risposte

No

Health City Manager nei Comuni

Acquacoltura - Industria alimentare - Nutrizionista

no

Laboratori…

Studio di a…

Industrie
 f…

Consorzi d…
0

2

4

6
per nienteper nienteper niente pocopocopoco abbastanzaabbastanzaabbastanza moltomoltomolto moltissimomoltissimomoltissimo



9 - Quali sono i corsi di studio che possono essere considerati come riferimento
del presente percorso formativo?

10 risposte

Questi contenuti non sono creati né avallati da Google. Segnala una violazione - Termini di servizio - Norme sulla
privacy

Scienze Biologiche Sapienza

Non saprei

non comprendo la domanda

Non so rispondere

Scienze Biologiche

Scienze biologiche, biomediche, biotecnologiche, ambientali

Laurea in Scienze Biologiche

Medicina - Agrotecnologie - ecc.

Biotecnologie

 Moduli

https://docs.google.com/forms/d/1jBIhkjyod7pHuqExlOybeIaLc5r1tiNWpgL1qUgFGiY/reportabuse
https://policies.google.com/terms
https://policies.google.com/privacy
https://www.google.com/forms/about/?utm_source=product&utm_medium=forms_logo&utm_campaign=forms
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Analisi della domanda di formazione 
 
 

1. Premessa 
2. Cenni su obiettivi formativi  
3. Consultazioni Parti Sociali con questionari, analisi di studi di settore e delle riunioni 

 
1. Premessa 

 
Il corso di laurea triennale in Scienze Biologiche dell’Università degli Studi di Foggia, 
interdipartimentale tra i Dipartimenti di Area Medica (Medicina Clinica e Sperimentale, Scienze 
Mediche e Chirurgiche) ed il Dipartimento di Scienze Agrarie, Alimenti, Risorse naturali ed 
Ingegneria (DAFNE), è stato progettato per fornire aggiornate ed equilibrate conoscenze di base, 
teoriche e pratiche dei settori fondamentali della biologia che, pur non precludendo l'accesso diretto 
al mondo del lavoro e alla professione, sono finalizzate al proseguimento degli studi in corsi di 
secondo livello dell'Unione Europea, privilegiando l'accesso ai corsi di Laurea Magistrale della 
Classe LM-6. In Italia, esiste un coordinamento nazionale dei corsi di studio in Biologia, al fine di 
predisporre una offerta formativa omogenea e coerente nelle diverse Regioni del Paese. Tale 
coordinamento è costituito da una rete collaborativa di Presidenti e Coordinatori dei Corsi di Studio 
della classe L-13 (Scienze Biologiche) e di Laurea Magistrale della classe LM-6 (Biologia), associati 
nel Collegio Biologi delle Università Italiane (CBUI), e ha come obiettivo il miglioramento della 
formazione in discipline biologiche e la promozione dell'inserimento dei laureati nel mondo del 
lavoro. Il Collegio collabora in modo continuativo con la Conferenza dei Presidi di Scienze, con 
l'Ordine Nazionale dei Biologi, con i Rappresentanti dell'area biologica al CUN e con il collegio dei 
Biotecnologi. Pertanto, nel rispetto dei principi dell'armonizzazione Europea, le competenze in uscita 
dei laureati in Biologia rispondono agli specifici requisiti individuati dalla Tabella Tuning predisposta 
a livello nazionale per la classe L-13 
(http://www.cbui.it/joomla/images/verbali%20e%20documenti/Tuning/tabella_prototipo_L13.pdf).  
 
 
2. Cenni su obiettivi formativi  

 
Nella progettazione e gestione del CdS, che prevede l’organizzazione in due curricula (uno generico 
ed uno ecologico-ambientale) si è posta attenzione sulla centralità dello studente, sulla sua figura e 
sul suo sviluppo culturale e professionale, in coerenza con le esigenze del mondo del lavoro e del 
contesto socio-economico di riferimento, nella dimensione territoriale, regionale e nazionale.  
ll corso di laurea si propone di fornire una buona conoscenza di base dei diversi settori della biologia, 
con un approccio morfologico-funzionale, fisiologico, molecolare, evoluzionistico, ecologico. 
Attraverso didattica frontale e crediti di laboratorio e di attività di stage e tirocini interni ed esterni, il 
corso permette di acquisire competenze compatibili con attività operative di ricerca e professionali 
in ambito sanitario, industriale e ambientale, per quanto riguarda analisi, controlli di qualità, gestione 
di attività produttive e nell’ambito della ricerca naturalistica di base e della conservazione e gestione 
delle risorse naturali e ambientali. Particolare attenzione sarà data all’intreccio tra i cambiamenti 
climatici e l’arrivo nei nostri mari di nuove specie marine invasive o definite aliene, fenomeni 
indipendenti tra loro ma che possono avere una connessione. Inoltre, molte delle suddette specie 
possono favorire l’insorgenza e la diffusione di malattie infettive e costituire una minaccia per l’uomo, 
la flora o la fauna selvatiche, a seguito di una serie di effetti a cascata che minano l’integrità ecologica 
degli ecosistemi di cui anche l’uomo è parte. L’instabilità climatica, i cui effetti si ripercuotono 
sull’equilibrio degli ecosistemi può, pertanto, favorire l’espansione degli agenti patogeni, la diffusione 
di nuove malattie infettive sensibili al clima e l’insorgenza di potenziali epidemie. Il nuovo 
Coronavirus SARS-CoV-2 comparso a fine 2019, ha colpito un mondo già reso vulnerabile dagli 
effetti del cambiamento climatico, dallo sfruttamento eccessivo delle risorse, dalla produzione e 



 

consumo insostenibili, dalla perdita della biodiversità, ecc. Per rispondere a queste sfide sarà 
necessario perseguire uno sviluppo sostenibile atto a garantire una crescita armonica e responsabile 
dell’economia, nel rispetto dell’ambiente.  
La maggior parte dei laureati in Biologia in Italia (oltre il 90% degli intervistati a un anno dal titolo 
secondo la XXIII Indagine AlmaLaurea (2021) - Condizione occupazionale dei Laureati) decide di 
continuare gli studi iscrivendosi perlopiù ad un Corso di Laurea Magistrale in Biologia. Tuttavia, i 
laureati in Biologia, in aggiunta all'esercizio della libera professione in qualità di Biologo junior, previo 
superamento dell’Esame di Stato e iscrizione all’Albo B dell’Ordine Nazionale dei Biologi, possono 
trovare occupazione presso enti pubblici, laboratori e centri di ricerca, società e studi professionali 
in vari ambiti. Gli sbocchi occupazionali attesi, coerenti con la creazione di commissioni permanenti 
di orientamento all'interno dell'Ordine professionale dei Biologi, riguardano l'accesso a strutture 
pubbliche e private di analisi biologiche e ambientali e a servizi nei settori biosanitario, 
microbiologico-virologico, biologico molecolare, della procreazione assistita, della biotutela dei beni 
culturali, alimentare e biotecnologico, cosmetologico, citologico e istologico, della gestione del 
rapporto sviluppo/qualità dell'ambiente e del territorio, della prevenzione/conservazione/ripristino 
dell'ambiente e della biodiversità, dell'igiene/sicurezza/qualità.  
In questo contesto, l’architettura del CdS, nei suoi aspetti culturali e professionalizzanti, è da ritenersi 
complessivamente molto valida, come si evince anche dai pareri espressi dalle numerose e 
variegate parti sociali interessate interpellate. 
L’analisi della coerenza degli obiettivi formativi specifici e dei risultati di apprendimento attesi per i 
profili culturali e professionali in uscita ha trovato una sintesi più appropriata nella stesura della 
scheda SUA 2022/2023, attraverso una funzionale declinazione dei contenuti e delle aree di 
apprendimento. 
Nell’ambito di tale processo, si è posta particolare attenzione nel monitorare la coerenza dei 
programmi di insegnamento rispetto alle aree di apprendimento individuate e del carico di studio 
assegnato in termini di CFU. 

 
 

3. Consultazioni Parti Sociali con questionari, analisi di studi di settore e delle riunioni 

Le consultazioni con la gamma degli Enti e le organizzazioni rappresentative a livello locale, 
nazionale ed internazionale del mondo della produzione, dei servizi e delle professioni, sono state 
effettuate dal coordinatore del CdS, coadiuvato dal Gruppo di progettazione tramite riunioni svoltesi 
mediante la piattaforma Collaborate e la somministrazione di un questionario (vedi allegato) a 
professionisti esponenti di aziende farmaceutiche (es. SOOFT Italia e Bruno farmaceutici), titolari di 
laboratori di analisi (BLAB), titolari di studi di consulenza, dipendenti di enti comunali, istituto 
zooprofilattico, Acquedotto Pugliese, Ente Parco del Gargano, enti di Ricerca, ecc… con l'obiettivo 
di valutare l'evoluzione della domanda di competenze del mondo imprenditoriale, del settore delle 
professioni e della richiesta di formazione da parte di studenti e famiglie. A tal fine, sono stati 
intervistati mediante questionario inviato con Google moduli, un biologo dipendente del Comune di 
Bari, un chimico dipendente dell’Acquedotto pugliese, un biologo Ricercatore dell’azienda Sooft 
Italia, un informatore scientifico del farmaco della ditta Bruno farmaceutici, un referente di Enea 
Dipartimento di Tecnologie energetiche e fonti rinnovabili, un referente del Centro Studi Cetacei e 
un altro del Centro Studi Cetacei Onlus. 
 

Tali consultazioni hanno rappresentato un utile input per sviluppare un progetto formativo dai 
contenuti più attuali, e determinano anche il consolidamento di rapporti di collaborazione tra imprese, 
studi di consulenza, laboratori di analisi, Istituto Zooprofilattico di Puglia e Basilicata, sede di Foggia, 
enti di ricerca, molti dei quali già concretizzati grazie alla stipula di convenzioni riguardanti 
competenze tecniche e scientifiche per lo svolgimento di tirocini, tesi di laurea, organizzazioni di 
visite, stage, conferenze, seminari. 
Il questionario sottoposto alle parti sociali interessate è costituito da 9 domande, oltre alla prima 
sezione anagrafica. 
Sezione anagrafica, riportante denominazione, nome dell'intervistato e ruolo svolto all'interno 

dell'ente/associazione/consorzio/azienda/istituto. 
1. Quanto sono importanti le competenze del Biologo nel campo di attività della sua 



 

organizzazione (selezionare un valore tra 1 e 5): il 60% evidenzia un punteggio pari a 3 ed il 40% 

pari a 4; 
2. Con quali altre discipline/professioni è importante che il Biologo sia in grado di 
collaborare? (era possibile indicare fino a tre figure professionali): il 70% ha indicato il biotecnologo 

e il chimico, il 50% veterinario ed ingegnere, il 30% medico.  
3. Dal punto di vista della sua organizzazione la figura del Biologo dovrebbe essere interna o 
esterna: il 100% ha dichiarato che la figura del Biologo dovrebbe essere interna. 
4. Quanto possono essere utili alla sua organizzazione le seguenti funzioni svolte dal Biologo 
(da nessuna utilità, poco utile, utile, molto utile, fondamentale) 
- a. Controllo di qualità su materiali e prodotti di natura o origine biologica  

- b. Progettazione e direzione di laboratori di analisi  
- c. Valutazione analitica e conduzione test ed analisi ambientali 
- d. Valutazione analitica e conduzione test ed analisi biochimiche, microbiologiche, virologiche, 
farmacologiche, ematologiche, immunologiche, citologiche e istopatologiche nel campo della 
diagnostica clinica e della ricerca medica  
- e. Comunicazione e divulgazione scientifica 
- f. Elaborazione di progetti per la conservazione, gestione e ripristino dell'ambiente e della 
biodiversità  
Tutti gli intervistati reputano da utili a fondamentali le funzioni correlate ai punti c e d. Meno importanti 
sono reputate le altre funzioni proposte. 
5. Quanto sono importanti le seguenti competenze/abilità al fine di svolgere le funzioni di 
cui sopra?: sono ritenute molto importanti e fondamentali, per il 70% degli intervistati le abilità 

tecnico-analitiche e di gestione e quelle di team working, per il 60% anche le abilità progettuali e 
la conoscenza della lingua straniera. 
6. Quanto sono importanti le seguenti conoscenze per sviluppare le capacità di cui sopra, 

tra le seguenti? - Conoscenze scientifiche di base  
- Conoscenze connesse alle scienze della vita (biologia, microbiologia, zoologia, 
batteriologia, virologia, genetica, biologia molecolare) 
- Conoscenze connesse alle scienze ambientali (ecologia, ecosistemi marini, 
bioraffineria....): tutte le conoscenze indicate sono reputate molto importanti o fondamentali  
7. Quanto le seguenti attività possono rappresentare adeguati sbocchi professionali per la 
figura del Biologo? 
- Laboratori di analisi 
- Studio di assistenza e consulenza tecnica nel settore biologico e biotecnologico sia pubblico che 
privato  
- Industrie farmaceutiche  
- Consorzi di bonifica  
- Parchi nazionali  
- Aree protette  
- Enti pubblici, province, regioni, ministeri 
- Ricerca pubblica e privata 
- Insegnamento 
La maggior parte degli intervistati evidenzia sbocchi professionali, non solo nei laboratori di analisi 
e nella ricerca pubblica e privata, ma anche nei parchi nazionali e nelle aree protette. 
8 - Ci sono altri sbocchi professionali rilevanti per la figura del Biologo non riportati nella 
domanda precedente? 
Per questa domanda si riportano i seguenti suggerimenti: Health City Manager nei Comuni e 
Acquacoltura, Industria alimentare e nutrizionista.  
 
 
Studi di Settore - Sono stati, inoltre, consultati alcuni siti per gli studi di settore nel mese di ottobre 

e novembre 2021. 
- ISTAT/ISFOL http://fabbisogni.isfol.it/ come esempio di studi di settore, utile per il reperimento di 
dati già disponibili. Tale sito, progettato e realizzato da ISFOL (Gruppo "Professioni" nell'ambito della 
struttura "Lavoro e professioni"), nasce su incarico del Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali 
con l'obiettivo di creare un Sistema nazionale di osservazione permanente delle professioni e dei 

http://fabbisogni.isfol.it/


 

relativi fabbisogni. 
Le professioni individuate ricadono nelle Categorie ISTAT 3 – Professioni tecniche. In particolare, 
alcune delle figure professionali attinenti al biologo triennale possono essere individuate nelle 
seguenti. 
3.1.8.3.2 – Tecnici della raccolta e del trattamento dei rifiuti e della bonifica ambientale  
3.2.2.3.1 – Tecnici di laboratorio biochimico: Le professioni comprese in questa unità assistono gli 
specialisti conducendo test e analisi finalizzate alla verifica e alla valutazione della composizione 
chimica, fisica e biologica di acque, prodotti naturali o industriali, alla diagnosi delle patologie 
animali e vegetali e alla ricerca in campo agronomico e zootecnico. 

Le professioni comprese nell’unità 3.1.8.3.2, applicano procedure, regolamenti e tecnologie proprie 
per controllare e garantire l'efficienza dei processi di raccolta, selezione, trattamento e smaltimento 
dei rifiuti. Contribuiscono a valutare ed attuare programmi per la bonifica e il risanamento di aree 

inquinate. Tra i compiti innovativi richiesti, con particolare riferimento alle attività di raccolta e 

trattamento dei rifiuti, questi tecnici dovranno occuparsi dell’organizzazione dei servizi di ritiro e 
trasporto dei rifiuti (analizzare le caratteristiche dei rifiuti in base all’origine, alla pericolosità e alle 
caratteristiche merceologiche e chimico-fisiche, programmare la raccolta differenziata, ecc.) e dei 
servizi di smaltimento dei rifiuti (analizzare le caratteristiche dei rifiuti, differenziare il trattamento, 
ecc.) ponendo particolare attenzione ad assicurare una corretta gestione dei rifiuti in funzione della 
normativa vigente, con riferimento soprattutto alle filiere oggi puntualmente normate e con più ampie 
possibilità di crescita nel futuro. Questi tecnici dovranno, inoltre, valutare ed eseguire attività di 
trattamento dei rifiuti urbani e industriali utilizzando tecnologie innovative (individuando migliorie o 
innovazioni tecnologiche per il settore di impiantistica di riferimento) e perseguendo sempre 
l’obiettivo di un’organizzazione del ciclo di gestione dei rifiuti sostenibile sotto il profilo ambientale. 
Le sopra citate esigenze di svolgere le attività di raccolta e trattamento dei rifiuti in una logica di 
sostenibilità ambientale e di economia circolare introducono alcuni compiti nuovi per questi tecnici:  

 Tradurre esigenze di produttività, razionalità economica e di sostenibilità ambientale in 
forme organizzate e coordinate di lavoro. 

 Valutare l’impatto ambientale dell’impianto di trattamento sull’ecosistema circostante e 
delineare interventi di minimizzazione. 

 Applicare tecniche e trattamenti dei prodotti in uscita per massimizzarne l’utilizzo e il 
reintegro e, più in generale, massimizzare all’interno dell’impianto le attività di recupero e 
minimizzare quelle dello smaltimento finale in chiave economica e ambientale. 

Per quanto concerne l’ambito delle bonifiche ambientali, oltre al compito citato legato all’esecuzione 
di ispezioni o sopralluoghi, questi tecnici, pur non avendo responsabilità di firma rispetto ai futuri 
utilizzi di un terreno bonificato, partecipano alle diverse fasi della bonifica (campionamento in senso 
stretto, analisi di laboratorio e successivo trattamento), eseguendo il lavoro sul campo sotto la 
direzione di un geologo. Fra i compiti nuovi che un tecnico addetto alla bonifica ambientale dovrà 
senz’altro svolgere figurano, pertanto:  

 Eseguire attività di monitoraggio e campionamento sotto la direzione e la supervisione di 
un geologo a fini di bonifica  

 Eseguire analisi di laboratorio sui campioni prelevati  
 Operare interventi di recupero ambientale, ri-naturalizzazione, restauro, riabilitazione, 

risanamento e riqualificazione  
A fronte delle innovazioni e dei cambiamenti che si prevede si verificheranno nell ’esercizio della 
professione, anche il set di competenze professionali che questi tecnici dovranno possedere nei 
prossimi anni dovrà aggiornarsi, alla luce della nuova concezione delle bonifiche in un’ottica di 
simbiosi industriale e dell’evoluzione delle attività di raccolta e trattamento dei rifiuti in una logica di 
economia circolare.  
In particolare, oltre al bagaglio di competenze di natura tecnica già richiesto a questa figura 
professionale, sarà necessario acquisire le seguenti competenze professionali:  

 Conoscere e valorizzare nella propria attività i principi della sostenibilità ambientale;  
 Conoscere e aggiornare costantemente le proprie conoscenze in materia di normative 

nazionali ed europee di riferimento sui rifiuti e sull’inquinamento ambientale.  



 

 Essere in grado di capire se, da un punto di vista ambientale ed economico, è possibile 
effettuare il recupero dei rifiuti come materia e/o come energia diretta e saper valorizzare i 
materiali di recupero attraverso interventi di riutilizzo degli stessi, alla luce delle innovazioni 
tecnologiche rispetto alle quali mantenere un costante aggiornamento;  

 Possedere competenze digitali tali da assicurare l’utilizzo di software e strumenti 
informatici utili per svolgere le proprie attività.  

Coerentemente con lo scenario delineato, il sistema di istruzione e formazione dovrà dedicare uno 
spazio adeguato a formare le competenze trasversali in futuro sempre più essenziali per i tecnici 
della raccolta e trattamento dei rifiuti e della bonifica ambientale: le nozioni in materia di economia 
circolare e di sostenibilità ambientale che sempre più dovranno connotare l’approccio professionale 
di questi tecnici; le competenze informatiche necessarie per l’utilizzo di software e smart device 

necessari per lo svolgimento dei compiti previsti; la possibilità di aggiornamento costante rispetto 
alla normativa di riferimento sui rifiuti e sull’inquinamento ambientale e una conoscenza delle 
principali forme di certificazione (a titolo di esempio, l’Eco-Management and Audit Scheme (EMAS) 

e il marchio di qualità ecologica dell’Unione Europea Ecolabel che contraddistingue prodotti e servizi 
che, pur garantendo elevati standard prestazionali, sono caratterizzati da un ridotto impatto 
ambientale durante l’intero ciclo di vita, ecc.).  

 
Infine si ritiene che possano essere consultati altri motori di ricerca che consentono di ricercare e 
individuare le offerte di lavoro e consentono di filtrarle per localizzazione geografica, tipologia di 
contratto, salario e quant'altro, quali ad es. 
- INDEED 
https://it.indeed.com/offerte-lavoro-biologo 
- MONSTER 
https://www.monster.it/lavoro/cerca/?q=biologo 
- LINKEDIN: quest'ultimo sito è un social network del lavoro che consente di ricercare e individuare 
le offerte di lavoro e consente di filtrarle per localizzazione geografica, tipologia di contratto, salario 
e quant'altro. 
https://www.linkedin.com/jobs/biologo-offerte-di-lavoro/?country=it 
Si ritiene che i modi (assemblee appositamente convocate, somministrazioni di questionari, 
consultazione di siti specialistici) delle consultazioni suddette, volte a definire l'offerta formativa, 
costituiscano un canale efficace per raccogliere le opinioni dal mondo del lavoro. Riguardo ai tempi, 
tali consultazioni vengono eseguite con una frequenza di almeno una volta l'anno, che è ritenuta più 
che adeguata. 
Si ritiene che gli enti/le organizzazioni consultate e le modalità di consultazione consentano di avere 
informazioni utili e sufficientemente aggiornate sulle funzioni e sulle competenze attese nei laureati. 
Da un lato, esse hanno indicato gli obiettivi formativi specifici, anche in funzione degli sbocchi 
occupazionali e, dall'altro, hanno espresso un giudizio sull'offerta formativa proposta, che è risultata 
rispondere alle esigenze del mondo del lavoro del settore. 

I Consigli di Dipartimento proponenti procederanno, nell’immediato futuro, alla costituzione di un 
Comitato d’Indirizzo costituito da docenti interni ai dipartimenti e a rappresentanti locali, nazionali ed 
internazionali delle parti sociali interessate, al fine di strutturare in maniera sistematica il processo 
di consultazione futura e di potenziare il rapporto con le stesse, promuovendo un’attività di 
coordinamento con il sistema socio-economico di riferimento. 

 
Documentazione consultata 

- Verbali delle consultazioni 2021 
- Questionari sottoposti a parti sociali interessate 2021 
- Sito ISTAT/ISFOL http://fabbisogni.isfol.it/ 
- Sito Sistema Informativo Excelsior http://excelsior.unioncamere.net 

 

http://fabbisogni.isfol.it/
http://excelsior.unioncamere.net/
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cambia

Collettivo selezionato:

anno di indagine: 2020 
anni dalla laurea: 1 
tipo di corso: laurea di primo livello 
Ateneo: tutti 
Facoltà/Dipartimento/Scuola: tutte 
gruppo disciplinare: tutti 
classe di laurea: scienze biologiche (L-13, 12) 
condizione occupazionale alla laurea: tutte 
iscrizione a una laurea di secondo livello: tutti

Per una migliore lettura dei dati si consultino le note metodologiche

Salvo diversa indicazione, si autorizza la riproduzione a fini non
commerciali e con citazione della fonte

1. Popolazione analizzata

Collettivo 
selezionato

Collettivo selezionato (disaggregato per Ateneo)

Bari Bologna Cagliari Calabria Camerino Campania
Luigi Vanvitelli

Catania Ferrara Firenze Genova Insubria LAquila Marche
Politecnica

Messina Milano Milano Bicocca Modena e
Reggio Emilia

Molise Napoli
Federico II

Napoli
Parthenope

Padova Palermo Parma Pavia Perugia Piemonte
Orientale

Pisa Roma Campus
Bio-Medico

Roma
Sapienza

Roma Tor
Vergata

Roma Tre Salento Salerno Sannio Sassari Siena Torino Trieste Tuscia Urbino Carlo
Bo

Numero di laureati  4.181 124 113 112 95 83 109 106 76 110 44 68 65 203 78 94 148 46 50 366 86 123 114 119 101 66 159 136 82 133 105 86 100 100 122 30 43 176 19 91 100

Numero di intervistati  3.341 98 86 93 79 71 81 79 57 85 36 51 54 159 69 69 120 38 40 294 75 97 90 93 78 61 127 111 71 107 81 69 79 77 103 26 38 131 14 72 82

Tasso di risposta sul totale dei laureati    79,9 79,0 76,1 83,0 83,2 85,5 74,3 74,5 75,0 77,3 81,8 75,0 83,1 78,3 88,5 73,4 81,1 82,6 80,0 80,3 87,2 78,9 78,9 78,2 77,2 92,4 79,9 81,6 86,6 80,5 77,1 80,2 79,0 77,0 84,4 86,7 88,4 74,4 73,7 79,1 82,0

Tasso di risposta sui laureati contattabili    84,1 82,4 81,1 85,3 85,9 91,0 75,7 79,0 81,4 85,9 81,8 86,4 87,1 80,7 89,6 81,2 88,9 88,4 85,1 82,8 89,3 85,8 81,8 86,1 83,0 93,8 83,0 83,5 91,0 84,9 84,4 84,1 79,8 77,8 86,6 89,7 90,5 84,0 87,5 82,8 83,7

Genere (%)                                                                                  

Uomini  24,3 25,8 36,3 23,2 20,0 20,5 21,1 25,5 19,7 20,0 29,5 36,8 20,0 26,1 33,3 22,3 29,7 23,9 24,0 21,6 11,6 28,5 24,6 26,9 19,8 19,7 25,8 19,9 18,3 30,8 21,0 25,6 27,0 26,0 22,1 13,3 25,6 26,1 26,3 29,7 20,0

Donne  75,7 74,2 63,7 76,8 80,0 79,5 78,9 74,5 80,3 80,0 70,5 63,2 80,0 73,9 66,7 77,7 70,3 76,1 76,0 78,4 88,4 71,5 75,4 73,1 80,2 80,3 74,2 80,1 81,7 69,2 79,0 74,4 73,0 74,0 77,9 86,7 74,4 73,9 73,7 70,3 80,0

Età alla laurea (medie, in anni)    24,1 23,9 23,1 24,6 24,3 24,5 24,0 25,0 23,7 24,1 23,1 24,2 24,9 23,7 26,0 23,4 23,1 23,6 24,1 25,3 25,2 22,7 24,5 23,9 23,4 23,7 23,6 24,1 24,0 23,9 24,6 24,2 24,3 24,2 24,4 27,0 24,8 23,5 24,5 24,1 24,2

Voto di laurea (medie, in 110-mi)    99,8 101,9 102,3 101,3 94,2 106,2 98,9 104,7 99,2 101,5 104,1 100,4 98,0 96,0 99,1 100,0 99,0 100,4 99,3 99,2 96,8 100,5 102,2 97,7 101,5 103,2 99,8 100,4 101,7 102,2 100,4 99,4 99,1 99,6 95,2 99,0 99,3 97,5 104,4 100,4 97,7

Durata degli studi (medie, in anni)    4,6 4,4 3,7 4,5 5,0 4,1 4,7 5,4 4,0 4,6 3,7 4,4 5,0 4,2 6,4 3,9 3,7 3,9 4,6 5,8 5,3 3,3 5,1 4,0 3,8 4,2 3,9 4,7 3,9 4,6 5,1 4,3 4,7 4,8 5,1 5,1 5,1 3,9 5,0 4,5 4,8

Indice di ritardo    0,52 0,48 0,24 0,51 0,67 0,36 0,56 0,79 0,33 0,55 0,25 0,46 0,68 0,40 1,15 0,31 0,23 0,30 0,55 0,92 0,76 0,08 0,69 0,34 0,26 0,39 0,30 0,57 0,31 0,53 0,69 0,43 0,56 0,59 0,69 0,69 0,70 0,30 0,68 0,50 0,60

2a. Formazione di secondo livello

Collettivo 
selezionato

Collettivo selezionato (disaggregato per Ateneo)

Bari Bologna Cagliari Calabria Camerino Campania
Luigi Vanvitelli

Catania Ferrara Firenze Genova Insubria LAquila Marche
Politecnica

Messina Milano Milano Bicocca Modena e
Reggio Emilia

Molise Napoli
Federico II

Napoli
Parthenope

Padova Palermo Parma Pavia Perugia Piemonte
Orientale

Pisa Roma Campus
Bio-Medico

Roma
Sapienza

Roma Tor
Vergata

Roma Tre Salento Salerno Sannio Sassari Siena Torino Trieste Tuscia Urbino Carlo
Bo

Iscrizione, dopo la laurea di primo livello, ad un altro corso
di laurea (%)

                                                                                 

Si sono iscritti ad un corso di laurea di secondo livello    90,8 93,9 95,3 86,0 84,8 87,3 92,6 92,4 94,7 91,8 97,2 68,6 96,3 91,8 88,4 91,3 93,3 92,1 97,5 93,2 81,3 93,8 87,8 93,5 93,6 85,2 86,6 90,1 93,0 93,5 97,5 95,7 83,5 94,8 84,5 92,3 89,5 85,5 92,9 94,4 92,7

Sono attualmente iscritti  90,2 92,9 95,3 86,0 83,5 87,3 91,4 92,4 93,0 90,6 97,2 68,6 96,3 91,8 88,4 91,3 91,7 92,1 97,5 92,9 80,0 92,8 86,7 93,5 93,6 85,2 85,8 90,1 93,0 90,7 97,5 94,2 83,5 94,8 83,5 92,3 86,8 84,7 92,9 93,1 92,7

Si sono iscritti ad un corso di laurea di primo livello    0,9 - - 2,2 3,8 1,4 - 2,5 - 1,2 - - - 0,6 - - - - - 0,7 1,3 1,0 4,4 - - 1,6 1,6 1,8 - - - - - - 2,9 - 2,6 0,8 - 1,4 1,2

Sono attualmente iscritti  0,8 - - 2,2 3,8 1,4 - 2,5 - 1,2 - - - 0,6 - - - - - 0,7 1,3 - 4,4 - - 1,6 1,6 1,8 - - - - - - 1,9 - 2,6 0,8 - 1,4 1,2

Mai iscritti ad un corso di laurea di primo o secondo livello  8,4 6,1 4,7 11,8 11,4 11,3 7,4 5,1 5,3 7,1 2,8 31,4 3,7 7,5 11,6 8,7 6,7 7,9 2,5 6,1 17,3 5,2 7,8 6,5 6,4 13,1 11,8 8,1 7,0 6,5 2,5 4,3 16,5 5,2 12,6 7,7 7,9 13,7 7,1 4,2 6,1

Motivi della non iscrizione ad un altro corso di laurea (%)                                                                                  

Motivi lavorativi    32,6 16,7 - 45,5 44,4 25,0 33,3 25,0 - 33,3 - 50,0 - 33,3 50,0 66,7 50,0 33,3 - 44,4 7,7 20,0 28,6 33,3 60,0 62,5 33,3 33,3 20,0 42,9 - - 23,1 75,0 7,7 - - 38,9 - 33,3 -

Mancanza di un corso nellarea disciplinare di interesse  6,5 - - 9,1 11,1 37,5 - - 33,3 - - - - - 12,5 16,7 12,5 - - - 7,7 40,0 - 16,7 - - 13,3 - - - - - - - - - - 5,6 100,0 - 20,0

Motivi economici  10,4 16,7 - - 11,1 25,0 - 25,0 - 16,7 - 18,8 50,0 8,3 - - 12,5 33,3 - 11,1 15,4 - 14,3 - - - 13,3 11,1 - 14,3 - - 7,7 - - 50,0 33,3 16,7 - - 20,0

Non interessati perché intenzionati a frequentare altra formazione
post-laurea 

12,2 33,3 - 9,1 - 12,5 16,7 - 66,7 33,3 - 18,8 - 8,3 - - 12,5 33,3 - 16,7 23,1 40,0 28,6 - - - 6,7 11,1 - 14,3 - 33,3 7,7 25,0 7,7 50,0 - 5,6 - - -

Non interessati per altri motivi  12,9 - 50,0 9,1 11,1 - 33,3 25,0 - 16,7 100,0 6,3 - 16,7 25,0 16,7 12,5 - 100,0 5,6 23,1 - 14,3 16,7 - - 6,7 33,3 40,0 14,3 - - 15,4 - 30,8 - - - - - -

Motivi personali  21,9 33,3 50,0 18,2 22,2 - 16,7 25,0 - - - 6,3 50,0 33,3 12,5 - - - - 22,2 23,1 - 14,3 16,7 20,0 37,5 26,7 11,1 40,0 - 50,0 66,7 46,2 - 53,8 - 33,3 11,1 - 66,7 60,0

Altro motivo    3,6 - - 9,1 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 16,7 20,0 - - - - 14,3 50,0 - - - - - 33,3 22,2 - - -

Motivi dell'iscrizione ad un corso di laurea di secondo livello
(%)  

                                                                                 

Per migliorare la propria formazione culturale  29,5 31,5 32,9 25,0 26,9 24,2 25,3 26,0 33,3 28,2 31,4 42,9 34,6 34,9 31,1 38,1 33,0 31,4 23,1 24,5 19,7 35,2 27,8 28,7 32,9 26,9 30,9 29,0 36,4 25,0 35,4 31,8 28,8 30,1 29,9 37,5 38,2 24,1 7,7 32,4 22,4

Per migliorare le possibilità di trovare lavoro  33,5 29,3 28,0 33,8 35,8 32,3 34,7 30,1 40,7 35,9 28,6 31,4 26,9 36,3 27,9 38,1 29,5 28,6 30,8 33,9 44,3 33,0 36,7 39,1 38,4 26,9 31,8 34,0 24,2 28,0 31,6 25,8 30,3 34,2 34,5 33,3 35,3 37,5 38,5 47,1 38,2

Perché è necessaria per trovare lavoro  30,4 33,7 32,9 33,8 34,3 33,9 36,0 35,6 16,7 25,6 25,7 17,1 25,0 21,9 37,7 19,0 27,7 31,4 38,5 34,7 32,8 24,2 31,6 23,0 27,4 44,2 26,4 36,0 31,8 41,0 24,1 36,4 36,4 31,5 27,6 25,0 17,6 33,9 30,8 17,6 35,5

Perché hanno cercato lavoro ma non l'hanno trovato  0,9 2,2 - - - - - 1,4 1,9 - - - 1,9 0,7 1,6 - 0,9 2,9 5,1 0,4 3,3 1,1 - 1,1 - - 4,5 - 1,5 1,0 2,5 - 1,5 - 2,3 - - - - - -

Per migliorare le condizioni dell'attuale lavoro  5,6 3,3 6,1 7,5 3,0 9,7 4,0 6,8 7,4 10,3 14,3 8,6 9,6 6,2 1,6 4,8 8,9 5,7 2,6 6,6 - 6,6 2,5 8,0 1,4 1,9 6,4 1,0 6,1 5,0 6,3 6,1 3,0 4,1 5,7 4,2 8,8 4,5 23,1 2,9 3,9

Natura della laurea di secondo livello rispetto alla laurea di
primo livello (%)

                                                                                 

Rappresenta il proseguimento 'naturale'  74,2 78,3 68,3 73,8 73,1 67,7 72,0 79,5 74,1 71,8 68,6 65,7 73,1 72,6 85,2 73,0 69,6 82,9 79,5 75,5 68,9 70,3 75,9 75,9 68,5 75,0 73,6 68,0 89,4 72,0 69,6 89,4 78,8 76,7 81,6 75,0 76,5 72,3 61,5 60,3 81,6

Rientra nel medesimo settore disciplinare pur non rappresentando
il proseguimento 'naturale' 

23,9 20,7 25,6 22,5 23,9 29,0 28,0 19,2 25,9 25,6 31,4 31,4 21,2 25,3 13,1 23,8 26,8 14,3 20,5 23,4 27,9 27,5 24,1 23,0 27,4 25,0 23,6 30,0 10,6 27,0 29,1 9,1 19,7 21,9 17,2 20,8 23,5 26,8 38,5 39,7 14,5

Rientra in un settore disciplinare diverso  1,9 1,1 6,1 3,8 3,0 3,2 - 1,4 - 2,6 - 2,9 5,8 2,1 1,6 3,2 3,6 2,9 - 1,1 3,3 2,2 - 1,1 4,1 - 2,7 2,0 - 1,0 1,3 1,5 1,5 1,4 1,1 4,2 - - - - 3,9

Stesso ateneo di conseguimento della laurea di primo livello
(%) 

62,0 61,5 63,4 85,0 69,7 29,0 67,6 61,6 45,3 72,7 45,7 40,0 50,0 45,2 67,2 63,5 47,3 65,7 48,7 88,3 6,7 75,6 61,5 73,6 72,6 75,0 46,8 78,0 77,3 76,3 64,6 73,8 53,0 35,6 50,0 50,0 72,7 78,4 38,5 49,3 26,3

Soddisfazione per gli studi di secondo livello intrapresi
(medie, scala 1-10) 

8,5 8,5 9,0 8,4 8,4 8,4 8,4 8,3 8,4 8,5 8,5 8,1 8,2 8,6 8,3 8,7 8,9 8,8 8,7 8,3 8,1 8,7 8,6 8,6 8,9 8,6 8,4 8,6 8,4 8,6 8,8 8,3 8,5 8,5 8,5 8,7 8,7 8,5 8,5 8,7 8,8

2b. Formazione post-laurea

Collettivo 
selezionato

Collettivo selezionato (disaggregato per Ateneo)

Bari Bologna Cagliari Calabria Camerino Campania
Luigi Vanvitelli

Catania Ferrara Firenze Genova Insubria LAquila Marche
Politecnica

Messina Milano Milano Bicocca Modena e
Reggio Emilia

Molise Napoli
Federico II

Napoli
Parthenope

Padova Palermo Parma Pavia Perugia Piemonte
Orientale

Pisa Roma Campus
Bio-Medico

Roma
Sapienza

Roma Tor
Vergata

Roma Tre Salento Salerno Sannio Sassari Siena Torino Trieste Tuscia Urbino Carlo
Bo

Hanno partecipato ad almeno un'attività di formazione post-
laurea (%)   

16,6 10,2 18,6 10,8 15,2 19,7 16,0 11,4 12,3 14,1 11,1 11,8 18,5 17,6 15,9 15,9 15,0 13,2 7,5 33,7 28,0 14,4 13,3 12,9 11,5 16,4 21,3 13,5 12,7 23,4 11,1 14,5 13,9 14,3 2,9 19,2 18,4 18,3 28,6 8,3 13,4

Attività di formazione post-laurea: conclusa/in corso (%
per attività)

                                                                                 

Collaborazione volontaria  4,4 2,0 4,7 2,2 2,5 1,4 3,7 5,1 5,3 4,7 2,8 3,9 11,1 3,8 10,1 7,2 3,3 5,3 2,5 6,8 6,7 4,1 5,6 2,2 6,4 3,3 7,1 2,7 2,8 4,7 - 1,4 3,8 3,9 1,0 3,8 7,9 5,3 7,1 - 6,1

Tirocinio/praticantato  1,9 1,0 - 1,1 7,6 1,4 2,5 3,8 - 2,4 2,8 - - 1,3 5,8 5,8 0,8 2,6 - 2,0 1,3 - 2,2 - 2,6 3,3 1,6 - - 4,7 3,7 1,4 3,8 3,9 - 3,8 2,6 3,1 - - -

Scuola di specializzazione  0,6 - - - 1,3 2,8 - - - - - - - - 1,4 1,4 - - 2,5 1,0 - 1,0 - - 1,3 1,6 0,8 - 1,4 1,9 1,2 - - 1,3 - - - - - - 1,2

Master universitario di primo livello  2,9 2,0 1,2 2,2 - 1,4 1,2 1,3 - 1,2 - 3,9 - 1,3 - 1,4 1,7 - - 14,6 4,0 4,1 1,1 - - - 3,9 4,5 1,4 0,9 1,2 4,3 2,5 - - 7,7 - 4,6 14,3 - 1,2

Altro tipo di master  1,9 2,0 4,7 - 2,5 1,4 - - - 1,2 - 2,0 1,9 0,6 - 2,9 1,7 - 2,5 8,5 8,0 2,1 1,1 1,1 - - - - - 0,9 1,2 2,9 - 2,6 1,0 3,8 - 0,8 14,3 - -

Stage in azienda  6,7 3,1 8,1 3,2 2,5 14,1 8,6 7,6 5,3 7,1 2,8 5,9 5,6 8,8 11,6 5,8 10,0 7,9 5,0 5,1 13,3 4,1 5,6 7,5 1,3 13,1 12,6 6,3 7,0 4,7 6,2 7,2 2,5 5,2 1,0 3,8 5,3 8,4 - 8,3 9,8

Corso di formazione professionale  1,7 2,0 1,2 1,1 3,8 2,8 3,7 - 1,8 1,2 2,8 - 1,9 0,6 2,9 - 0,8 - - 3,7 4,0 - 1,1 3,2 1,3 - 2,4 2,7 2,8 2,8 - - 2,5 - - - - 1,5 - - 3,7

Attività sostenuta da borsa di studio  1,2 2,0 3,5 1,1 1,3 1,4 - 1,3 1,8 - - - - 1,9 - 1,4 1,7 - - 0,7 1,3 2,1 - - 1,3 3,3 0,8 - - 7,5 - 4,3 1,3 - - - 10,5 - - - -

3. Condizione occupazionale

Collettivo 
selezionato

Collettivo selezionato (disaggregato per Ateneo)

Bari Bologna Cagliari Calabria Camerino Campania
Luigi Vanvitelli

Catania Ferrara Firenze Genova Insubria LAquila Marche
Politecnica

Messina Milano Milano Bicocca Modena e
Reggio Emilia

Molise Napoli
Federico II

Napoli
Parthenope

Padova Palermo Parma Pavia Perugia Piemonte
Orientale

Pisa Roma Campus
Bio-Medico

Roma
Sapienza

Roma Tor
Vergata

Roma Tre Salento Salerno Sannio Sassari Siena Torino Trieste Tuscia Urbino Carlo
Bo

Condizione occupazionale e formativa (%)                                                                                    

Lavorano e non sono iscritti ad una laurea di secondo livello  4,2 2,0 1,2 8,6 6,3 8,5 1,2 - 3,5 3,5 - 23,5 1,9 4,4 8,7 5,8 5,0 2,6 - 2,4 5,3 3,1 3,3 3,2 2,6 4,9 8,7 2,7 1,4 4,7 1,2 1,4 6,3 3,9 5,8 - - 7,6 7,1 1,4 1,2

Lavorano e sono iscritti ad una laurea di secondo livello  10,8 3,1 12,8 6,5 2,5 11,3 4,9 2,5 12,3 10,6 13,9 17,6 7,4 9,4 4,3 10,1 13,3 13,2 12,5 14,3 12,0 10,3 10,0 19,4 7,7 8,2 13,4 10,8 18,3 15,0 19,8 17,4 2,5 5,2 8,7 - 10,5 13,7 14,3 6,9 13,4

Non lavorano e sono iscritti ad una laurea di secondo livello  79,3 89,8 82,6 79,6 81,0 76,1 86,4 89,9 80,7 80,0 83,3 51,0 88,9 82,4 84,1 81,2 78,3 78,9 85,0 78,6 68,0 82,5 76,7 74,2 85,9 77,0 72,4 79,3 74,6 75,7 77,8 76,8 81,0 89,6 74,8 92,3 76,3 71,0 78,6 86,1 79,3

Non lavorano, non sono iscritti ad una laurea di secondo livello e
non cercano 

2,9 1,0 2,3 2,2 - 4,2 3,7 2,5 1,8 2,4 - 5,9 1,9 2,5 2,9 - 2,5 2,6 2,5 2,4 4,0 1,0 5,6 2,2 2,6 3,3 3,1 2,7 2,8 4,7 1,2 4,3 6,3 1,3 5,8 - 7,9 3,8 - 2,8 4,9

Non lavorano, non sono iscritti ad una laurea di secondo livello ma
cercano 

2,8 4,1 1,2 3,2 10,1 - 3,7 5,1 1,8 3,5 2,8 2,0 - 1,3 - 2,9 0,8 2,6 - 2,4 10,7 3,1 4,4 1,1 1,3 6,6 2,4 4,5 2,8 - - - 3,8 - 4,9 7,7 5,3 3,8 - 2,8 1,2

Condizione occupazionale (%)                                                                                    

Lavorano  15,0 5,1 14,0 15,1 8,9 19,7 6,2 2,5 15,8 14,1 13,9 41,2 9,3 13,8 13,0 15,9 18,3 15,8 12,5 16,7 17,3 13,4 13,3 22,6 10,3 13,1 22,0 13,5 19,7 19,6 21,0 18,8 8,9 9,1 14,6 - 10,5 21,4 21,4 8,3 14,6

Non lavorano e non cercano  72,2 81,6 77,9 77,4 63,3 67,6 71,6 79,7 75,4 74,1 72,2 51,0 72,2 76,7 71,0 73,9 75,8 81,6 72,5 67,0 56,0 74,2 71,1 66,7 79,5 75,4 66,1 73,9 73,2 73,8 75,3 68,1 78,5 80,5 68,9 80,8 73,7 65,6 71,4 79,2 69,5

Non lavorano ma cercano  12,8 13,3 8,1 7,5 27,8 12,7 22,2 17,7 8,8 11,8 13,9 7,8 18,5 9,4 15,9 10,1 5,8 2,6 15,0 16,3 26,7 12,4 15,6 10,8 10,3 11,5 11,8 12,6 7,0 6,5 3,7 13,0 12,7 10,4 16,5 19,2 15,8 13,0 7,1 12,5 15,9

Quota che non lavora, non cerca ma è impegnata in un
corso universitario/praticantato (%)   

69,8 80,6 75,6 76,3 63,3 64,8 67,9 77,2 73,7 72,9 72,2 47,1 70,4 74,2 68,1 73,9 73,3 78,9 70,0 65,0 53,3 73,2 68,9 64,5 76,9 73,8 63,8 73,0 70,4 69,2 74,1 65,2 72,2 79,2 64,1 80,8 68,4 61,8 71,4 77,8 65,9

Esperienze di lavoro post-laurea (%)                                                                                  

Non lavorano ma hanno lavorato dopo la laurea  14,0 11,2 20,9 15,1 11,4 22,5 13,6 7,6 17,5 27,1 16,7 13,7 14,8 11,3 15,9 18,8 15,8 13,2 5,0 10,5 13,3 19,6 10,0 18,3 11,5 8,2 14,2 14,4 11,3 15,9 16,0 13,0 8,9 7,8 8,7 11,5 13,2 19,8 28,6 12,5 12,2

Non hanno mai lavorato dopo la laurea  71,1 83,7 65,1 69,9 79,7 57,7 80,2 89,9 66,7 58,8 69,4 45,1 75,9 74,8 71,0 65,2 65,8 71,1 82,5 72,8 69,3 67,0 76,7 59,1 78,2 78,7 63,8 72,1 69,0 64,5 63,0 68,1 82,3 83,1 76,7 88,5 76,3 58,8 50,0 79,2 73,2

Tasso di occupazione                                                                                    

Uomini  16,5 - 9,4 25,0 11,8 15,4 15,4 6,3 7,7 - 12,5 31,6 8,3 13,6 20,8 13,3 16,7 22,2 11,1 18,8 22,2 10,0 17,4 15,4 20,0 36,4 32,3 21,7 15,4 20,6 15,8 29,4 20,0 5,6 14,3 - - 29,4 - 8,3 23,5

Donne  15,8 9,6 16,7 12,3 9,7 20,7 5,9 3,2 22,7 17,9 14,3 46,9 9,5 13,9 8,9 16,7 22,6 17,2 12,9 16,1 18,2 17,9 11,9 26,9 7,9 10,0 19,8 14,8 20,7 27,4 22,6 17,3 8,5 10,2 14,6 - 21,4 19,6 44,4 8,3 12,3

Totale  16,0 7,1 14,0 15,1 10,1 19,7 7,4 3,8 19,3 14,1 13,9 41,2 9,3 13,8 13,0 15,9 20,8 18,4 12,5 16,7 18,7 15,5 13,3 23,7 10,3 14,8 22,8 16,2 19,7 25,2 21,0 20,3 11,4 9,1 14,6 - 15,8 22,1 28,6 8,3 14,6

Tasso di disoccupazione    27,3 58,8 25,0 17,6 57,9 12,5 57,1 66,7 15,4 33,3 37,5 12,5 44,4 31,3 35,7 26,7 16,7 12,5 28,6 24,6 50,0 25,0 40,0 12,0 38,5 30,8 19,4 30,8 22,2 10,0 5,6 12,5 40,0 30,0 31,8 100,0 - 14,7 - 33,3 29,4

4. Ingresso nel mercato del lavoro

Collettivo 
selezionato

Collettivo selezionato (disaggregato per Ateneo)

Bari Bologna Cagliari Calabria Camerino Campania
Luigi Vanvitelli

Catania Ferrara Firenze Genova Insubria LAquila Marche
Politecnica

Messina Milano Milano Bicocca Modena e
Reggio Emilia

Molise Napoli
Federico II

Napoli
Parthenope

Padova Palermo Parma Pavia Perugia Piemonte
Orientale

Pisa Roma Campus
Bio-Medico

Roma
Sapienza

Roma Tor
Vergata

Roma Tre Salento Salerno Sannio Sassari Siena Torino Trieste Tuscia Urbino Carlo
Bo

Numero di occupati  500 5 12 14 7 14 5 2 9 12 5 21 5 22 9 11 22 6 5 49 13 13 12 21 8 8 28 15 14 21 17 13 7 7 15 0 4 28 3 6 12

Occupati: condizione occupazionale alla laurea (%)                                                                                  

Proseguono il lavoro iniziato prima della laurea  46,6 40,0 58,3 21,4 71,4 21,4 20,0 - 44,4 83,3 80,0 52,4 20,0 27,3 33,3 72,7 45,5 66,7 80,0 61,2 38,5 69,2 41,7 47,6 50,0 12,5 21,4 40,0 57,1 52,4 58,8 53,8 42,9 57,1 46,7 - 50,0 39,3 33,3 50,0 33,3

Non proseguono il lavoro iniziato prima della laurea  15,8 - 16,7 21,4 - 14,3 - 50,0 22,2 16,7 - 14,3 20,0 9,1 33,3 27,3 13,6 - - 12,2 30,8 7,7 - 19,0 - 25,0 35,7 20,0 7,1 23,8 17,6 7,7 14,3 14,3 13,3 - - 21,4 - - 16,7

Hanno iniziato a lavorare dopo la laurea  37,6 60,0 25,0 57,1 28,6 64,3 80,0 50,0 33,3 - 20,0 33,3 60,0 63,6 33,3 - 40,9 33,3 20,0 26,5 30,8 23,1 58,3 33,3 50,0 62,5 42,9 40,0 35,7 23,8 23,5 38,5 42,9 28,6 40,0 - 50,0 39,3 66,7 50,0 50,0

Occupati: tempi di ingresso nel mercato del lavoro (medie,
in mesi)  

                                                                                 

Tempo dalla laurea all'inizio della ricerca del primo lavoro  1,3 0,0 0,2 2,1 0,0 3,2 0,3 0,0 1,2 0,5 4,0 0,7 0,0 1,3 0,3 1,0 1,8 2,0 1,0 1,6 0,3 0,8 0,3 0,6 2,0 2,4 0,8 0,0 3,7 2,0 0,8 0,6 0,5 0,3 1,3 - 3,0 1,4 1,5 8,7 1,0

Tempo dall'inizio della ricerca al reperimento del primo lavoro  2,9 2,7 4,0 3,5 0,0 3,2 3,7 3,0 3,8 1,0 0,0 3,1 0,7 2,3 4,2 1,7 4,1 0,0 2,0 3,1 4,0 2,0 6,3 1,9 2,3 4,4 3,6 1,9 0,5 1,8 1,6 2,2 2,0 3,3 2,9 - 3,0 2,4 6,5 0,3 2,6

Tempo dalla laurea al reperimento del primo lavoro  4,2 2,7 4,2 5,6 0,0 6,5 3,5 3,0 5,0 1,5 4,0 3,8 1,5 4,0 4,5 2,7 5,8 2,0 3,0 4,7 4,3 2,8 6,6 2,5 4,3 6,9 4,5 1,9 4,2 3,8 2,0 2,8 2,5 3,7 4,1 - 6,0 3,8 8,0 9,0 4,0

5. Caratteristiche dell'attuale lavoro

Collettivo 
selezionato

Collettivo selezionato (disaggregato per Ateneo)

Bari Bologna Cagliari Calabria Camerino Campania
Luigi Vanvitelli

Catania Ferrara Firenze Genova Insubria LAquila Marche
Politecnica

Messina Milano Milano Bicocca Modena e
Reggio Emilia

Molise Napoli
Federico II

Napoli
Parthenope

Padova Palermo Parma Pavia Perugia Piemonte
Orientale

Pisa Roma Campus
Bio-Medico

Roma
Sapienza

Roma Tor
Vergata

Roma Tre Salento Salerno Sannio Sassari Siena Torino Trieste Tuscia Urbino Carlo
Bo

Professione svolta (%)                                                                                    

Imprenditori, legislatori e alta dirigenza  1,2 - - - - - - - - - - - - 4,8 - - - - - 2,0 7,7 - - - - - - - 7,1 - - 7,7 - 14,3 - - - - - - -

Professioni intellettuali, scientifiche e di elevata specializzazione  17,2 20,0 16,7 7,1 28,6 14,3 40,0 - - - - 14,3 40,0 4,8 - 36,4 22,7 16,7 - 16,3 23,1 7,7 41,7 14,3 25,0 28,6 14,3 26,7 7,1 38,1 18,8 23,1 28,6 14,3 - - - 22,2 - 20,0 16,7

Professioni tecniche  22,4 40,0 16,7 42,9 14,3 7,1 20,0 - 33,3 33,3 20,0 28,6 - 28,6 44,4 27,3 18,2 16,7 - 22,4 15,4 23,1 8,3 14,3 25,0 14,3 14,3 33,3 28,6 19,0 12,5 23,1 57,1 14,3 26,7 - 75,0 14,8 - 60,0 16,7

Professioni esecutive nel lavoro d'ufficio  11,3 - 8,3 - 28,6 14,3 20,0 50,0 - 8,3 - 9,5 - 14,3 33,3 - 4,5 - 20,0 18,4 30,8 7,7 33,3 - - - 14,3 6,7 7,1 4,8 - - - 14,3 26,7 - 25,0 11,1 - 20,0 25,0

Altre professioni    47,9 40,0 58,3 50,0 28,6 64,3 20,0 50,0 66,7 58,3 80,0 47,6 60,0 47,6 22,2 36,4 54,5 66,7 80,0 40,8 23,1 61,5 16,7 71,4 50,0 57,1 57,1 33,3 50,0 38,1 68,8 46,2 14,3 42,9 46,7 - - 51,9 100,0 - 41,7

Tipologia dell'attività lavorativa (%)                                                                                  

Autonomo    5,4 - - - - 7,1 - - - - - 4,8 20,0 4,5 11,1 - - - - 6,1 7,7 - 16,7 4,8 - - 3,6 - 14,3 14,3 11,8 7,7 28,6 14,3 - - - 10,7 - - -

Tempo indeterminato    14,6 - 8,3 42,9 42,9 21,4 20,0 - 33,3 16,7 20,0 19,0 - 13,6 - 18,2 4,5 - - 10,2 15,4 15,4 25,0 23,8 25,0 12,5 17,9 13,3 14,3 14,3 - 7,7 - 14,3 20,0 - 25,0 3,6 66,7 16,7 8,3

Contratti formativi    6,0 - 8,3 - - 7,1 20,0 - - 8,3 - 4,8 - 9,1 11,1 9,1 18,2 16,7 - 2,0 7,7 7,7 - 4,8 - - 7,1 13,3 7,1 9,5 - 7,7 - - - - - 7,1 33,3 16,7 -

Non standard    41,6 80,0 33,3 35,7 42,9 42,9 20,0 50,0 44,4 25,0 40,0 47,6 60,0 40,9 55,6 36,4 40,9 66,7 60,0 34,7 15,4 30,8 25,0 57,1 50,0 62,5 60,7 20,0 28,6 38,1 29,4 38,5 42,9 42,9 60,0 - 25,0 50,0 - 16,7 66,7

Assegno di ricerca  0,2 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 7,7 - - - - - - - - -

Parasubordinato    4,4 20,0 - 14,3 - - - - - 8,3 - - - 4,5 - - 9,1 - - 2,0 7,7 15,4 - 4,8 25,0 - - - - - - - 14,3 14,3 6,7 - 25,0 7,1 - 16,7 8,3

Altro autonomo    11,0 - 16,7 7,1 - 14,3 - 50,0 22,2 16,7 20,0 14,3 - 22,7 11,1 - 9,1 16,7 - 8,2 15,4 15,4 8,3 - - 12,5 7,1 20,0 21,4 4,8 17,6 15,4 - - 6,7 - 25,0 14,3 - - 16,7

Senza contratto  16,8 - 33,3 - 14,3 7,1 40,0 - - 25,0 20,0 9,5 20,0 4,5 11,1 36,4 18,2 - 40,0 36,7 30,8 15,4 25,0 4,8 - 12,5 3,6 33,3 14,3 19,0 41,2 15,4 14,3 14,3 6,7 - - 7,1 - 33,3 -

Diffusione del part-time (%)  69,0 80,0 83,3 35,7 71,4 71,4 80,0 100,0 88,9 91,7 100,0 47,6 80,0 72,7 33,3 72,7 77,3 66,7 100,0 71,4 38,5 84,6 41,7 71,4 62,5 50,0 60,7 86,7 92,9 57,1 94,1 53,8 57,1 57,1 73,3 - 100,0 67,9 100,0 83,3 50,0

Numero di ore settimanali di lavoro (medie)    22,8 20,8 20,4 31,3 30,6 28,1 21,0 14,5 21,4 15,4 16,0 28,2 28,3 23,7 26,7 19,4 17,0 24,5 17,0 23,2 28,2 16,5 22,5 24,4 22,0 29,6 26,0 17,1 16,3 25,0 16,1 21,8 25,0 27,0 23,0 - 18,3 22,0 22,0 17,2 27,1

6. Caratteristiche dell'azienda

Collettivo 
selezionato

Collettivo selezionato (disaggregato per Ateneo)

Bari Bologna Cagliari Calabria Camerino Campania
Luigi Vanvitelli

Catania Ferrara Firenze Genova Insubria LAquila Marche
Politecnica

Messina Milano Milano Bicocca Modena e
Reggio Emilia

Molise Napoli
Federico II

Napoli
Parthenope

Padova Palermo Parma Pavia Perugia Piemonte
Orientale

Pisa Roma Campus
Bio-Medico

Roma
Sapienza

Roma Tor
Vergata

Roma Tre Salento Salerno Sannio Sassari Siena Torino Trieste Tuscia Urbino Carlo
Bo

Settore di attività (%)                                                                                  

Pubblico  15,8 40,0 8,3 14,3 14,3 42,9 - - - 33,3 40,0 14,3 20,0 36,4 11,1 - 18,2 - - 8,2 7,7 7,7 33,3 4,8 12,5 37,5 7,1 13,3 7,1 14,3 17,6 15,4 - 42,9 6,7 - 25,0 21,4 - 16,7 33,3

Privato  80,4 60,0 91,7 85,7 85,7 57,1 100,0 100,0 100,0 66,7 60,0 85,7 80,0 59,1 77,8 100,0 81,8 100,0 100,0 81,6 92,3 92,3 66,7 85,7 75,0 62,5 92,9 86,7 85,7 81,0 76,5 76,9 85,7 57,1 93,3 - 25,0 71,4 100,0 83,3 66,7

Non profit  3,8 - - - - - - - - - - - - 4,5 11,1 - - - - 10,2 - - - 9,5 12,5 - - - 7,1 4,8 5,9 7,7 14,3 - - - 50,0 7,1 - - -

Ramo di attività economica (%)                                                                                  

Agricoltura  2,4 - - - - - - - - - - 4,8 - - 11,1 - - 16,7 - 4,1 7,7 - - 4,8 - - 7,1 - - - 5,9 - - - - - - 3,6 - - 8,3

Metalmeccanica e meccanica di precisione  0,6 - - - - - 20,0 - - - - - - - - - - - - 2,0 - - - - 12,5 - - - - - - - - - - - - - - - -

Edilizia    0,8 - - - - - - - - - - - - - 11,1 - - - - - 7,7 - - - - - - - 7,1 - - 7,7 - - - - - - - - -

Chimica/Energia    6,8 20,0 8,3 - 14,3 - 20,0 - - - - 23,8 20,0 4,5 22,2 18,2 9,1 - - 8,2 15,4 7,7 16,7 4,8 12,5 - 10,7 6,7 - 4,8 - - 14,3 - - - - - - - -

Altra industria manifatturiera    3,2 - - 7,1 14,3 14,3 - - 11,1 - - - - - - - - 16,7 - - - - - 4,8 12,5 - 14,3 - - - 5,9 - - - 6,7 - 25,0 3,6 - - -

Totale industria  11,4 20,0 8,3 7,1 28,6 14,3 40,0 - 11,1 - - 23,8 20,0 4,5 33,3 18,2 9,1 16,7 - 10,2 23,1 7,7 16,7 9,5 37,5 - 25,0 6,7 7,1 4,8 5,9 7,7 14,3 - 6,7 - 25,0 3,6 - - -

Commercio    36,0 60,0 41,7 35,7 28,6 50,0 20,0 50,0 55,6 41,7 80,0 38,1 40,0 40,9 11,1 18,2 27,3 33,3 80,0 32,7 30,8 46,2 25,0 47,6 25,0 25,0 46,4 20,0 35,7 33,3 41,2 30,8 28,6 28,6 40,0 - - 32,1 66,7 16,7 33,3

Credito, assicurazioni  0,6 - - - - - - - - - - - - - - - - - - 2,0 7,7 - - - - - - - - - - - - - 6,7 - - - - - -

Trasporti, pubblicità, comunicazioni    3,0 - 8,3 7,1 - - - - 11,1 - - - - 4,5 - - - - - 2,0 7,7 - 8,3 - - - - - 7,1 4,8 - - - 28,6 6,7 - - 10,7 - - -

Consulenze varie    2,8 - - - - 14,3 - - - - - 4,8 - 4,5 - - 4,5 - 20,0 6,1 7,7 - - - - - - 13,3 7,1 - - - 14,3 - - - - - - - -

Informatica  1,0 - - 7,1 14,3 - - - - - - - - - - - 9,1 - - - - - - - - 12,5 - - - - - - - - - - - - - - -

Altri servizi alle imprese  2,0 - - - - - - - - - - - - 4,5 - - 4,5 - - 2,0 - 7,7 - 4,8 - - - - - 4,8 - - 14,3 - - - - 7,1 - - 8,3

Pubblica amministrazione, forze armate  1,8 - - - - - - - - - - - - 4,5 - - - - - 2,0 - - 8,3 4,8 - - 3,6 6,7 - - - - - 14,3 - - - 3,6 - 16,7 -

Istruzione e ricerca    9,4 - 8,3 - 14,3 14,3 - - - - - - 20,0 9,1 11,1 9,1 4,5 - - 10,2 7,7 7,7 16,7 9,5 12,5 25,0 7,1 13,3 14,3 19,0 11,8 15,4 - 14,3 - - 25,0 10,7 - - 33,3

Sanità  5,6 - 8,3 28,6 14,3 - 20,0 50,0 - - - - - 9,1 22,2 - 9,1 - - 6,1 7,7 - 8,3 4,8 - 12,5 3,6 - 7,1 - - - - - 13,3 - - 3,6 - 16,7 8,3

Altri servizi    23,6 20,0 25,0 14,3 - 7,1 20,0 - 22,2 58,3 20,0 23,8 20,0 18,2 11,1 54,5 31,8 33,3 - 22,4 - 30,8 16,7 14,3 25,0 25,0 7,1 40,0 21,4 33,3 35,3 46,2 28,6 14,3 26,7 - 50,0 21,4 33,3 50,0 8,3

Totale servizi  85,8 80,0 91,7 92,9 71,4 85,7 60,0 100,0 88,9 100,0 100,0 66,7 80,0 95,5 55,6 81,8 90,9 66,7 100,0 85,7 69,2 92,3 83,3 85,7 62,5 100,0 67,9 93,3 92,9 95,2 88,2 92,3 85,7 100,0 93,3 - 75,0 89,3 100,0 100,0 91,7

Area geografica di lavoro (%)                                                                                  

Nord-Ovest  26,0 - - - 28,6 7,1 - 50,0 - 8,3 80,0 90,5 - 9,1 - 100,0 90,9 - - 4,1 - - - 19,0 100,0 12,5 85,7 6,7 - - 11,8 - - 14,3 - - - 92,9 - - -

Nord-Est  14,2 - 91,7 7,1 - 7,1 - - 77,8 - - - 20,0 4,5 11,1 - - 100,0 - 4,1 7,7 92,3 - 71,4 - - 7,1 6,7 - 4,8 - - - - 6,7 - - - 100,0 - 33,3

Centro  27,2 - - - - 42,9 - - 11,1 91,7 - - 20,0 68,2 22,2 - - - - 4,1 15,4 - - - - 87,5 - 80,0 100,0 90,5 82,4 100,0 - - 20,0 - 100,0 - - 100,0 33,3

Sud  22,6 100,0 8,3 - 71,4 21,4 100,0 - - - - - 60,0 13,6 22,2 - - - 100,0 87,8 76,9 - - 4,8 - - 3,6 - - - - - 100,0 71,4 73,3 - - - - - 25,0

Isole  6,0 - - 71,4 - - - 50,0 - - - - - - 44,4 - - - - - - - 100,0 - - - - 6,7 - - - - - - - - - 3,6 - - 8,3

Estero  3,8 - - 21,4 - 21,4 - - - - 20,0 9,5 - 4,5 - - 9,1 - - - - 7,7 - 4,8 - - 3,6 - - 4,8 5,9 - - 14,3 - - - 3,6 - - -

7. Retribuzione

Collettivo 
selezionato

Collettivo selezionato (disaggregato per Ateneo)

Bari Bologna Cagliari Calabria Camerino Campania
Luigi Vanvitelli

Catania Ferrara Firenze Genova Insubria LAquila Marche
Politecnica

Messina Milano Milano Bicocca Modena e
Reggio Emilia

Molise Napoli
Federico II

Napoli
Parthenope

Padova Palermo Parma Pavia Perugia Piemonte
Orientale

Pisa Roma Campus
Bio-Medico

Roma
Sapienza

Roma Tor
Vergata

Roma Tre Salento Salerno Sannio Sassari Siena Torino Trieste Tuscia Urbino Carlo
Bo

Retribuzione mensile netta (medie, in euro)                                                                                    

Uomini  837 - 317 1.226 1.376 876 876 - 626 - 376 1.305 1.126 775 776 1.501 792 876 876 698 376 200 813 688 376 938 1.063 650 1.038 1.026 650 832 1.001 1.626 709 - - 614 - 538 1.001

Donne  630 431 587 979 834 632 501 751 626 484 644 654 567 713 1.719 436 543 582 244 514 769 600 560 729 740 519 761 634 516 644 349 520 519 834 694 - 438 743 626 394 822

Totale  680 431 519 1.074 911 670 688 751 626 484 590 849 707 732 1.195 630 579 680 370 557 708 539 644 720 636 729 850 638 596 735 402 616 680 947 697 - 438 700 626 442 882
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8. Utilizzo e richiesta della laurea nell'attuale lavoro

Collettivo 
selezionato

Collettivo selezionato (disaggregato per Ateneo)

Bari Bologna Cagliari Calabria Camerino Campania
Luigi Vanvitelli

Catania Ferrara Firenze Genova Insubria LAquila Marche
Politecnica

Messina Milano Milano Bicocca Modena e
Reggio Emilia

Molise Napoli
Federico II

Napoli
Parthenope

Padova Palermo Parma Pavia Perugia Piemonte
Orientale

Pisa Roma Campus
Bio-Medico

Roma
Sapienza

Roma Tor
Vergata

Roma Tre Salento Salerno Sannio Sassari Siena Torino Trieste Tuscia Urbino Carlo
Bo

Laureati che proseguono il lavoro iniziato prima della
laurea: hanno notato un miglioramento nel proprio lavoro
dovuto alla laurea (%) 

15,5 - 14,3 33,3 - 33,3 - - - - - 27,3 100,0 - 33,3 50,0 20,0 50,0 - 13,3 60,0 11,1 20,0 10,0 25,0 - - - 25,0 9,1 10,0 28,6 33,3 - - - - - - - 50,0

Laureati che proseguono il lavoro iniziato prima della
laurea e che hanno notato un miglioramento nel lavoro: tipo
di miglioramento (%)

                                                                                 

Dal punto di vista economico  16,7 - - - - - - - - - - 66,7 - - - 25,0 50,0 - - 25,0 - - 100,0 - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Nella posizione lavorativa  8,3 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 100,0 - - - - - - - - 100,0 - - - - - - - 50,0

Nelle mansioni svolte  13,9 - - - - - - - - - - 33,3 - - 100,0 - 50,0 50,0 - - - - - - - - - - - - - 50,0 - - - - - - - - -

Nelle competenze professionali  61,1 - 100,0 100,0 - 100,0 - - - - - - 100,0 - - 75,0 - 50,0 - 75,0 100,0 100,0 - - 100,0 - - - 100,0 100,0 100,0 50,0 - - - - - - - - 50,0

Sotto altri punti di vista  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Utilizzo delle competenze acquisite con la laurea (%)                                                                                  

In misura elevata  12,0 40,0 8,3 14,3 14,3 21,4 20,0 - - - - 14,3 20,0 9,1 44,4 27,3 13,6 - - 16,3 15,4 7,7 16,7 - 12,5 12,5 7,1 13,3 7,1 4,8 23,5 38,5 - - - - - 3,6 - 16,7 16,7

In misura ridotta  30,8 20,0 25,0 28,6 14,3 28,6 40,0 50,0 33,3 33,3 - 33,3 20,0 31,8 11,1 18,2 27,3 50,0 20,0 24,5 38,5 30,8 58,3 28,6 25,0 25,0 32,1 46,7 35,7 28,6 17,6 23,1 57,1 28,6 26,7 - 50,0 53,6 33,3 33,3 16,7

Per niente  57,2 40,0 66,7 57,1 71,4 50,0 40,0 50,0 66,7 66,7 100,0 52,4 60,0 59,1 44,4 54,5 59,1 50,0 80,0 59,2 46,2 61,5 25,0 71,4 62,5 62,5 60,7 40,0 57,1 66,7 58,8 38,5 42,9 71,4 73,3 - 50,0 42,9 66,7 50,0 66,7

Adeguatezza della formazione professionale acquisita
all'università (%)

                                                                                 

Molto adeguata  16,4 40,0 16,7 14,3 14,3 7,1 20,0 - 11,1 8,3 - 19,0 40,0 13,6 33,3 36,4 18,2 - - 22,4 23,1 15,4 16,7 4,8 - - 14,3 20,0 21,4 4,8 23,5 23,1 28,6 14,3 6,7 - - 17,9 33,3 16,7 25,0

Poco adeguata  35,8 20,0 25,0 28,6 57,1 42,9 40,0 50,0 33,3 25,0 - 33,3 - 50,0 33,3 18,2 36,4 50,0 40,0 42,9 30,8 23,1 58,3 33,3 37,5 37,5 46,4 46,7 35,7 28,6 23,5 53,8 28,6 42,9 33,3 - 50,0 32,1 - 33,3 25,0

Per niente adeguata  47,4 40,0 58,3 57,1 28,6 50,0 40,0 50,0 55,6 66,7 100,0 47,6 60,0 36,4 33,3 36,4 45,5 50,0 60,0 34,7 46,2 61,5 25,0 61,9 62,5 62,5 39,3 33,3 42,9 66,7 52,9 23,1 42,9 42,9 60,0 - 50,0 46,4 66,7 50,0 50,0

Richiesta della laurea per l'attività lavorativa (%)                                                                                  

Richiesta per legge  9,4 40,0 - 14,3 - 14,3 20,0 - - - - 14,3 40,0 9,1 44,4 - 13,6 - - 6,1 15,4 7,7 16,7 4,8 12,5 12,5 10,7 13,3 7,1 4,8 - 7,7 14,3 - 6,7 - - 7,1 - 33,3 8,3

Non richiesta ma necessaria  9,2 - - - 14,3 21,4 - - - 8,3 - 9,5 - 9,1 - 27,3 9,1 16,7 - 10,2 15,4 - 33,3 14,3 12,5 12,5 10,7 - 7,1 - 11,8 15,4 14,3 - 6,7 - 25,0 7,1 33,3 - 8,3

Non richiesta ma utile  29,0 20,0 41,7 28,6 28,6 35,7 40,0 50,0 22,2 25,0 - 33,3 - 27,3 22,2 27,3 22,7 33,3 20,0 24,5 30,8 30,8 33,3 23,8 12,5 - 28,6 60,0 35,7 23,8 23,5 38,5 42,9 42,9 26,7 - 25,0 39,3 33,3 16,7 33,3

Non richiesta né utile  52,4 40,0 58,3 57,1 57,1 28,6 40,0 50,0 77,8 66,7 100,0 42,9 60,0 54,5 33,3 45,5 54,5 50,0 80,0 59,2 38,5 61,5 16,7 57,1 62,5 75,0 50,0 26,7 50,0 71,4 64,7 38,5 28,6 57,1 60,0 - 50,0 46,4 33,3 50,0 50,0

9. Efficacia della laurea e soddisfazione per l'attuale
lavoro

Collettivo 
selezionato

Collettivo selezionato (disaggregato per Ateneo)

Bari Bologna Cagliari Calabria Camerino Campania
Luigi Vanvitelli

Catania Ferrara Firenze Genova Insubria LAquila Marche
Politecnica

Messina Milano Milano Bicocca Modena e
Reggio Emilia

Molise Napoli
Federico II

Napoli
Parthenope

Padova Palermo Parma Pavia Perugia Piemonte
Orientale

Pisa Roma Campus
Bio-Medico

Roma
Sapienza

Roma Tor
Vergata

Roma Tre Salento Salerno Sannio Sassari Siena Torino Trieste Tuscia Urbino Carlo
Bo

Efficacia della laurea nel lavoro svolto (%)                                                                                    

Molto efficace/Efficace  15,4 40,0 8,3 14,3 16,7 25,0 20,0 - - - - 19,0 40,0 9,1 44,4 27,3 19,0 - - 16,3 23,1 7,7 27,3 4,8 12,5 12,5 14,8 26,7 14,3 9,5 23,5 38,5 14,3 - 6,7 - - 7,4 - 33,3 16,7

Abbastanza efficace  24,1 20,0 25,0 28,6 16,7 33,3 40,0 50,0 11,1 33,3 - 28,6 - 31,8 11,1 18,2 19,0 50,0 20,0 16,3 23,1 30,8 54,5 19,0 25,0 12,5 18,5 33,3 28,6 14,3 11,8 23,1 28,6 28,6 13,3 - 50,0 44,4 33,3 16,7 16,7

Poco/Per nulla efficace  60,4 40,0 66,7 57,1 66,7 41,7 40,0 50,0 88,9 66,7 100,0 52,4 60,0 59,1 44,4 54,5 61,9 50,0 80,0 67,3 53,8 61,5 18,2 76,2 62,5 75,0 66,7 40,0 57,1 76,2 64,7 38,5 57,1 71,4 80,0 - 50,0 48,1 66,7 50,0 66,7

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10)  6,8 5,0 6,8 6,9 5,9 6,5 6,0 9,0 6,4 6,8 7,0 7,5 7,6 7,0 7,6 7,6 7,2 7,0 5,0 6,6 6,8 6,1 7,6 6,6 6,8 5,9 7,1 6,7 6,6 6,9 6,7 7,5 6,7 8,1 5,9 - 7,5 6,6 6,7 6,0 6,7

Occupati che cercano lavoro (%)  25,6 40,0 33,3 14,3 28,6 21,4 20,0 50,0 11,1 33,3 40,0 23,8 20,0 9,1 33,3 9,1 9,1 16,7 60,0 34,7 46,2 38,5 8,3 19,0 37,5 12,5 32,1 13,3 42,9 47,6 17,6 7,7 28,6 14,3 40,0 - 50,0 17,9 33,3 - 25,0

10. Ricerca del lavoro

Collettivo 
selezionato

Collettivo selezionato (disaggregato per Ateneo)

Bari Bologna Cagliari Calabria Camerino Campania
Luigi Vanvitelli

Catania Ferrara Firenze Genova Insubria LAquila Marche
Politecnica

Messina Milano Milano Bicocca Modena e
Reggio Emilia

Molise Napoli
Federico II

Napoli
Parthenope

Padova Palermo Parma Pavia Perugia Piemonte
Orientale

Pisa Roma Campus
Bio-Medico

Roma
Sapienza

Roma Tor
Vergata

Roma Tre Salento Salerno Sannio Sassari Siena Torino Trieste Tuscia Urbino Carlo
Bo

Numero di non occupati che cercano lavoro  429 13 7 7 22 9 18 14 5 10 5 4 10 15 11 7 7 1 6 48 20 12 14 10 8 7 15 14 5 7 3 9 10 8 17 5 6 17 1 9 13

Non occupati che cercano: ultima iniziativa per cercare
lavoro (%)

                                                                                 

Ultimi 15 giorni  40,3 61,5 42,9 57,1 63,6 11,1 33,3 28,6 80,0 30,0 40,0 75,0 40,0 60,0 45,5 57,1 42,9 - 33,3 29,2 50,0 33,3 50,0 30,0 50,0 57,1 40,0 42,9 20,0 28,6 33,3 22,2 70,0 37,5 29,4 40,0 33,3 29,4 - 22,2 30,8

15-30 giorni fa  16,8 15,4 28,6 - - 22,2 22,2 21,4 20,0 50,0 20,0 - 10,0 26,7 9,1 14,3 42,9 100,0 16,7 10,4 30,0 25,0 7,1 30,0 25,0 - 33,3 14,3 20,0 28,6 - - 10,0 12,5 11,8 - 16,7 17,6 - 11,1 7,7

1-6 mesi fa  31,7 23,1 28,6 14,3 22,7 55,6 33,3 42,9 - 20,0 20,0 - 30,0 6,7 36,4 14,3 14,3 - 50,0 50,0 10,0 33,3 28,6 20,0 - 28,6 13,3 28,6 40,0 42,9 33,3 33,3 20,0 50,0 41,2 60,0 50,0 47,1 100,0 55,6 46,2

Oltre 6 mesi fa  10,5 - - 28,6 13,6 11,1 11,1 7,1 - - 20,0 25,0 20,0 6,7 9,1 14,3 - - - 8,3 10,0 8,3 14,3 20,0 25,0 14,3 13,3 14,3 20,0 - 33,3 33,3 - - 11,8 - - 5,9 - 11,1 15,4

Numero di non occupati che non cercano lavoro  2.412 80 67 72 50 48 58 63 43 63 26 26 39 122 49 51 91 31 29 197 42 72 64 62 62 46 84 82 52 79 61 47 62 62 71 21 28 86 10 57 57

Non occupati che non cercano: motivo della non ricerca (%)                                                                                  

Studio  94,8 95,0 97,0 95,8 96,0 97,9 84,5 90,5 97,7 88,9 100,0 92,3 94,9 97,5 87,8 98,0 100,0 93,5 96,6 95,4 92,9 100,0 90,6 91,9 98,4 95,7 97,6 97,6 92,3 94,9 96,7 95,7 88,7 93,5 88,7 100,0 89,3 96,5 100,0 94,7 93,0

In attesa di chiamata dal datore di lavoro    0,8 1,3 1,5 - - 2,1 1,7 1,6 - - - - - 1,6 4,1 - - 3,2 - - - - - - - - 1,2 1,2 3,8 1,3 - - - 1,6 1,4 - 3,6 1,2 - - -

Motivi personali  1,3 1,3 1,5 1,4 - - - 3,2 - 3,2 - - 2,6 - - - - 3,2 - 2,0 2,4 - 1,6 1,6 - - 1,2 1,2 1,9 3,8 - 4,3 4,8 - 2,8 - - - - - 5,3

Mancanza di opportunità lavorative  1,9 2,5 - 2,8 4,0 - 5,2 3,2 - 3,2 - - 2,6 - 8,2 - - - 3,4 2,0 4,8 - 4,7 3,2 1,6 2,2 - - 1,9 - 3,3 - 3,2 1,6 4,2 - - 2,3 - 3,5 -

Altro motivo  1,1 - - - - - 6,9 1,6 2,3 4,8 - 7,7 - 0,8 - 2,0 - - - 0,5 - - 3,1 3,2 - 2,2 - - - - - - 1,6 1,6 2,8 - 3,6 - - 1,8 1,8

Condizione Occupazionale dei laureati
Aprile 2021 - Consorzio Interuniversitario AlmaLaurea
Salvo diversa indicazione, si autorizza la riproduzione a fini non commerciali e con citazione della fonte
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